









# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

रांची, मंगलवार 18 जून 2024 • ज्येष्ठ शुक्ल पक्ष 12 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 70

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

## डीजीपी के निर्देश पर हुई औचक कार्रवाई, कई ट्रक और सैकड़ों टन अवैध कोयला जब्त रांची की स्पेशल टीम ने की धनबाद कोयले के अवैध कारोबार पर रेड

संवाददाता। धनबाद

झारखंड डीजीपी के निर्देश पर रांची से आई विशेष टीम ने धनबाद के विभिन्न क्षेत्रों में कोयले के अवैध कारोबार के खिलाफ छापेमारी की है। इसमें बरवाअड्डा, सोनारडीह, महुदा एवं भाटडीह में छापेमारी हुई। इस दौरान अवैध कोयला लदे चार ट्रक, जैसीबी एवं सैकड़ों टन अवैध कोयला जब्त किया गया है।

मालूम हो कि इन दिनों जिले में कोयले की तस्करी काफी बढ़ गई है। जिले के विभिन्न क्षेत्रों से प्रतिदिन हजारों टन कोयले की तस्करी की जा रही है। इन कोयले को जोटी रोड स्थित कुछ हार्डकोक भट्टों में खपाया जाता है। इसके साथ ही कई ट्रक कोयले बिहार एवं यूपी भेज दिए जा रहे हैं।



अवैध कोयला लदे कई ट्रक भी हुए जब्त। इसके अलावा कई जगह स्टॉक किया गया कोयला भी हुआ बरामद।

### सांसद के करीबी के हार्डकोक भट्टे में छापेमारी

बरवाअड्डा के अजबडीह स्थित जगरनाथ हार्डकोक में हुई छापेमारी में 2500 टन ज्यादा स्टॉक मिला है। डीजीपी के निर्देश पर विशेष टीम ने इस भट्टे में भारी मात्रा में अवैध कोयला जब्त किया है। पूरे स्टॉक की जांच का जिम्मा खनन विभाग को दिया गया है। खनन विभाग भट्टे के स्टॉक की जांच कर अपना रिपोर्ट देगी। इसके बाद ही आगे की कार्रवाई होगी। वहीं भट्टे के अंदर से 7 ट्रक भी मिले हैं। जिनकी भी जांच की जा रही है। जानकारी के मुताबिक जगरनाथ हार्डकोक सांसद दुलू महतो के करीबी चुनचुन गुप्ता का बताया जा रहा है। जगरनाथ हार्डकोक में छापेमारी टीम ने बरवाअड्डा थाना को सूचित कर उसे बुलाया गया। छापेमारी टीम ने बरवाअड्डा थाना प्रभारी सुनील कुमार रवि को कोयले की मात्रा कोयले की कागजात जांच करने को कहा। साथ ही कोयला लोड छह ट्रकों की जांच डीटीओ से करवाने की बात कहा गया। इस संबंध में बरवाअड्डा थाना प्रभारी सुनील कुमार रवि ने कहा कि खनन विभाग को कोयले की मात्रा एवं कागजात जांच करने के लिए कहा गया है एवं ट्रकों के जांच के लिए डीटीओ धनबाद को कहा गया है। बकरीद त्योहार के कारण कार्यालय बंद रहने की वजह से मंगलवार को जांच कराई जाएगी। जांच में दोषी पाए जाने पर उचित कानूनी कार्रवाई की जायेगी। फिलहाल ट्रक और कोयला पुलिस की निगरानी में हैं।

### महुदा में अवैध कोयला ले जा रहे तीन ट्रक सहित भारी मात्रा में कोयला जब्त

वहीं महुदा में धनबाद एस्प्री के निर्देश पर रविवार की देर रात भाटडीह ओपी पुलिस ने भाटडीह स्थित हिरक मार्ग में अवैध कोयला ले जाते हुए तीन ट्रकों को पकड़ा। इसके अलावा भाटडीह के जंगल में एक स्थान पर रखा लगभग 300 बोरा कोयला भी जब्त किया गया। तिनों ट्रकों को जब्त कर भाटडीह ओपी ले गयी। इस संबंध में ओपी प्रभारी बाल मुकुन्द सिंह ने कहा कि उच्च पदाधिकारी के निर्देश पर छापेमारी अभियान चलाया गया। भाटडीह क्षेत्र से अवैध कोयला ले जाने की सूचना मिली थी। उसी के आलोक में छापेमारी अभियान चलाया गया। छापेमारी में तीन ट्रक पकड़ा गया, जिसमें अवैध कोयला लोड था। पुलिस को देखते ही चालक सब फरार हो गया। तीनों ट्रकों में लगभग 45 टन भरा हुआ था तथा जमीन में लगभग 10 टन कोयला बोरा में भरा हुआ था। तीनों ट्रक के मालिक एवं चालकों पर मामला दर्ज किया गया। यह अभियान आगे भी जारी रहेगा।

## सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय की रिपोर्ट में हुआ खुलासा झारखंड के आदिवासी समूहों का खर्च देश में सबसे कम

- ग्रामीण इलाकों की तुलना में शहरी पढ़ाई में करते हैं दोगुना खर्च
- अनाज में शहरवासियों से अधिक खर्च करते हैं ग्रामीण
- ग्रामीण इलाज में 12.6 और शहरी करते हैं 10.7 फीसदी खर्च
- अंडा-मीट मछली खाने में अधिक खर्च करते हैं ग्रामीण



रवि भारती। रांची

मूलभूत सुविधाओं के मामले में झारखंड के ग्रामीण इलाके आज भी बहुत पिछड़े हुए हैं। सरकारी योजनाओं का लाभ शत-प्रतिशत ग्रामीण इलाकों में नहीं पहुंच पाता है। सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय द्वारा जारी थ्रू लू उपायग व्यव सवैक्षण 2022-23 की रिपोर्ट में इसका खुलासा हुआ है कि झारखंड के लोग किन चीजों पर कितना खर्च करते हैं। रिपोर्ट में बताया गया है कि झारखंड के गांवों में इलाज पर पढ़ाई से ज्यादा खर्च किया जाता है। इस रिपोर्ट के मुताबिक राज्य के ग्रामीण इलाकों में इलाज पर 12.6 व पढ़ाई पर 5.9 फीसदी खर्च किया जाता है। जबकि, शहर में पढ़ाई पर गांवों की तुलना में लगभग दो गुना यानी 10.8 फीसदी खर्च किया जाता है, जबकि इलाज पर 10.7 फीसदी खर्च किया जाता है। रिपोर्ट के अनुसार प्रमुख राज्यों

**शहरी इलाकों में पढ़ाई पर दोगुना खर्च**  
शहरी इलाकों के लोग पढ़ाई में ग्रामीण क्षेत्रों की तुलना में दोगुना खर्च करते हैं। शहरी इलाकों के लोग पढ़ाई में 10.8 फीसदी खर्च करते हैं। जबकि ग्रामीण इलाके के लोग पढ़ाई में 5.9 फीसदी ही खर्च करते हैं। वहीं झारखंड के गांवों में परिवहन पर 12.9 फीसदी खर्च होता है। जबकि शहर में परिवहन पर 13.8 फीसदी खर्च किया जाता है। शहरी क्षेत्रों में, केरल में सबसे अधिक 16.6 प्रतिशत, तमिलनाडु में 16.1 प्रतिशत, छत्तीसगढ़ में 16 प्रतिशत, गुजरात में 15.7 प्रतिशत तथा राजस्थान 15.6 प्रतिशत वाहन पर खर्च किया।

**फैक्टशीट के तीन महीने बाद रिपोर्ट**  
सर्वेक्षण की विस्तृत रिपोर्ट फैक्टशीट जारी होने के तीन महीने बाद आई है। फरवरी में पहले जारी एचसीईएस सर्वेक्षण रिपोर्ट की फैक्टशीट से सामने आया था कि ग्रामीण इलाकों में औसत मासिक खर्च 2011-12 में 1,430 रुपये प्रति व्यक्ति से बढ़कर 2022-23 में 3,773 रुपये प्रति माह हो गया। यानी 164 फीसदी की वृद्धि हुई थी। शहरों में 146 फीसदी वृद्धि हुई थी, 2011-12 में 2,630 रुपये प्रति व्यक्ति की तुलना में 2022-23 में 6,459 रुपये खर्च किए गए।

### ग्रामीण इलाकों में इलाज पर अधिक खर्च

में सामाजिक समूह के ग्रामीण व शहरी इलाकों में प्रति व्यक्ति औसत मासिक खर्च के मामले में झारखंड के ग्रामीण इलाकों के आदिवासी व्यक्ति का खर्च देश में सबसे कम है। यहां गांवों के आदिवासी द्वारा प्रति व्यक्ति औसत 2,218 रुपये मासिक खर्च किया

जाता है। इसके बाद छत्तीसगढ़ के ग्रामीण आदिवासियों का औसत प्रति व्यक्ति मासिक खर्च 2,258 व मध्य प्रदेश का 2,651 रुपये है।

रिपोर्ट के मुताबिक कि शहरी इलाकों में दूध व दूध से बने उत्पादों और फल पर गांवों की तुलना में अधिक खर्च किया जाता है। जबकि, ग्रामीण इलाकों में अंडा, मछली व मीट पर शहर की तुलना में अधिक खर्च किया जाता है। शहर में अनाज पर 14.2, दूध व दूध से बने उत्पादों पर 16.1, सब्जियों पर 11.3, फल पर 8.7, अंडा, मछली व मीट पर 9.7, पेय पदार्थ, जलपान और प्रसंस्कृत खाद्य पदार्थ पर 20.3 फीसदी खर्च किया गया।

### ग्रामीण इलाकों में किस चीज पर कितना फीसदी खर्च

अनाज : 14.8 फीसदी
दूध व दूध से बने उत्पाद : 11 फीसदी
सब्जी : 12.5 फीसदी
फल : 6.1 फीसदी
अंडा, मछली व मीट : 13.9 फीसदी
पेय पदार्थ, जलपान और प्रसंस्कृत खाद्य पदार्थ : 20.3 फीसदी
शहरी इलाकों में किस चीज पर कितना फीसदी खर्च
अनाज : 14.2 फीसदी
दूध व दूध से बने उत्पाद : 16.1 फीसदी
सब्जी : 11.3 फीसदी
फल : 8.7 फीसदी
अंडा, मछली व मीट : 9.7 फीसदी
पेय पदार्थ, जलपान और प्रसंस्कृत खाद्य पदार्थ : 21.2 फीसदी

## सुरते हाल झारखंड के आदिवासियों को अपनी ही जमीन पर नहीं मिल पा रहा है कब्जा आखिर न्याय के लिए जाएं तो जाएं कहां...गरीब आदिवासी

बसंत मुंडा। रांची

आदिवासियों को अपनी ही जमीन पर कब्जा (दखल-दिहानो) नहीं मिल पा रहा है, वह भी राजधानी रांची में। आदिवासी अपनी ही जमीन पर कब्जा दिलाने की गुहार लगा रहे हैं, लेकिन जमीन विवाद सुलझाने के लिए कोई ठोस कदम अब तक नहीं उठाया गया है। अधिकारी भी जमीन विवाद सुलझाने में दिलचस्पी नहीं ले रहे हैं।

मामला लंबा खिच जा रहा है। सीएम चंपाई सोरेन ने पिछले दिनों विधि व्यवस्था की समीक्षा बैठक में अधिकारियों को निर्देश दिया था कि अनुसूचित जनजाति के जमीन से जुड़े विवादों और लंबित मामलों के निष्पादन में न सिर्फ तेजी लाएं, बल्कि आदिवासियों को उनकी जमीन पर दखल दिलाने की कार्रवाई जल्द से जल्द की जाए।

आदिवासियों को उनकी जमीन पर जल्द से जल्द कैसे कब्जा मिले, यह हर हाल में अधिकारी सुनिश्चित करें। लेकिन इसके बावजूद आदिवासी अपनी जमीन पर लंबित वादों के निवारण के लिए भटक रहे हैं।

पुरानी रांची में 18 साल से आदिवासी जमीन को लेकर विवाद बना हुआ है। मामला 2 एकड़ 89 डिसिमिल जमीन का है, जिसे आदिवासी समाज सरना, दोन, डाली कतारी की जमीन बता रहा है। धूमकड़िया आदिवासी कल्याण समिति के अध्यक्ष अरुण कुमार केरकेडू ने बताया कि यह जमीन आदिवासियों की धार्मिक जमीन है और उनकी आस्था से जुड़ी हुई है। कई बार इस जमीन को लेकर विवाद भी हो चुका है। इस जमीन को बचाने के लिए वर्ष 2015 में मानव श्रृंखला बना कर अधिकारियों का ध्यान दिलाया गया था। जमीन विवाद खत्म करने के लिए थाना, उपायुक्त कार्यालय में भी आवेदन दिया जा चुका है, इसके बाद भी यह मामला अब तक नहीं सुलझ पाया है।

लोअर करमटोली में 2 एकड़ 22 डिसिमिल का मामला लंबित है, इस जमीन को लेकर पिछले 60 वर्षों से विवाद चल रहा है। हलधर चंदन पाहन ने बताया कि खतियान में बकास्त भूईहरी पहनई मुंडई जमीन लिखा हुआ है। इस जमीन को लेकर 17-18 बार मारपीट भी हो चुकी है। अधिकारियों ने इस जमीन को लेकर चल रहे विवाद को सुलझाने की दिशा में कभी पहल नहीं की। मामले को लेकर सिविल कोर्ट में टाइटल सूट चल रहा है।

**केस: 2** लिला हुआ है। इस जमीन को लेकर 17-18 बार मारपीट भी हो चुकी है। अधिकारियों ने इस जमीन को लेकर चल रहे विवाद को सुलझाने की दिशा में कभी पहल नहीं की। मामले को लेकर सिविल कोर्ट में टाइटल सूट चल रहा है।

**केस: 3** भौजा रातू प्रखंड के झखराटांड की जमीन पर भी विवाद है। खाता संख्या 426, प्लॉट 2647-5 डी, 2648 में 1.08 डिसिमिल जमीन है। इस पर 20 वर्षों से विवाद है। जमीन मालिक भवदा मुंडा ने सरकार आपके द्वार कार्यक्रम में विवाद सुलझाने की गुहार लगायी। रातू थाना, अंचल, डीसी ऑफिस तक का दरवाजा खटखटाया। जमीन का मालिकाना हक पाने की आस में मालिक भी गुजर गए। मृतक के भाई रंथु मुंडा ने बताया कि यह जमीन बिहार सरकार द्वारा 1976 में मिली थी, हर साल मालगुजारी भी देते हैं। जब भी खेत पर जोत-कोड़ करने के लिए जाते हैं, तो दूसरे पक्ष के लोग हर वृहथियार लेकर पहुंच जाते हैं। ये महिलाएं थाना के लिए काम करती हैं, पुलिस को बुला लेती हैं।

## एटी देवप्रभा आउटसोर्सिंग का मामला, घायलों का अस्पताल में इलाज झरिया: ब्लास्टिंग का विरोध कर रहे ग्रामीणों पर फायरिंग, पथराव में पांच लोग घायल

संवाददाता। झरिया

घनुडीह ओपी क्षेत्र के कुजामा स्थित एटी देवप्रभा आउटसोर्सिंग कंपनी में सोमवार की दोपहर ताबतोड़ फायरिंग से अफरा-तफरी मच गई। बताया गया कि कंपनी में ब्लास्टिंग के दौरान पत्थर उड़ बस्ती के घरों में जा गिरे, ग्रामीणों ने कंपनी पहुंचकर प्रबंधक को जानकारी दी और ब्लास्टिंग रोकने को कहा। ग्रामीणों का आरोप है कि कंपनी के प्रबंधक एलबी सिंह व कुंभनाथ सिंह के दर्जनों गुर्गों ने भीड़ को देख छह राउंड फायरिंग कर दी, जिससे भगदड़ मच गई। उन लोगों ने ग्रामीणों पर लाठी-डंडे से वार कर पत्थरबाजी की। पथराव में चार-पांच ग्रामीण घायल हो गए, बस्ती के जागो भुइयां चोट लगने से बेहोश हो गया। उसे एएनएमएसएल ले जाया गया। इधर, गुस्साए ग्रामीणों ने झरिया-बलियापुर मुख्य मार्ग जाम कर दिया। आरोपियों की गिरफ्तारी की मांग को लेकर धरने पर बैठ गए। सूचना मिलते ही डीएसपी लॉ एंड ऑर्डर, डीएसपी सिंदरी, घनुडीह ओपी, झरिया थानों की पुलिस मौके पर पहुंची और स्थिति नियंत्रित करने में जुट गई।



धरने पर बैठे झरिया विधायक पूर्णिमा सिंह

घटना की सूचना मिलते ही झरिया से कांग्रेस विधायक पूर्णिमा सिंह घटना स्थल पर पहुंची और ग्रामीणों के साथ धरने पर बैठ गईं। पूर्णिमा सिंह ने आरोपियों की जल्द गिरफ्तारी की मांग की। कहा कि उसके बाद ही धरना समाप्त होगा।

**घायल बोला- प्रबंधक के बांडीगाई व गुंडों ने चलाई गोली**  
घटना में गंभीर रूप से घायल जागो भुइयां ने मीडिया से बातचीत में कहा कि कंपनी के प्रबंधक एलबी सिंह के बांडीगाई व गुंडों ने फायरिंग शुरू कर दी। पांच से छह राउंड फायरिंग की गई, इसके बाद ग्रामीणों पर लाठी-डंडे हमला कर दिया गया। पथराव भी हुआ, जिसमें वह घायल होकर बेहोश हो गया। अन्य घायलों में पिटू भुइयां, सोनी देवी और अन्य दो महिलाएं शामिल हैं।

**गरीबों पर हमला बढ़ाते नहीं: दुल्हू महतो**  
धनबाद के नवनिर्वाचित सांसद दुल्हू महतो भी मोहरीबांध में धनारखल पर पहुंचे और पीड़ित परिवारों से मिले। उन्होंने कहा कि दलित व गरीब ग्रामीणों पर हमला कई बर्दश नहीं करेंगे। यहां किसकी गुंडागर्दी चल रही है, इसे सभी देख रहे हैं। यदि आरोपी जल्द गिरफ्तार नहीं किए गए, तो इसका मतलब होगा कि इन गुंडों को सत्ता पक्ष और प्रशासन का समर्थन प्राप्त है।

### लोकसभा से बेहतर प्रदर्शन विस चुनाव में करेंगे: सीएम

रांची। सीएम चंपाई सोरेन ने कहा है कि लोकसभा से बेहतर प्रदर्शन विधानसभा चुनाव में करेंगे। गठबंधन पूरी ताकत के साथ एकजुट होकर विधानसभा चुनाव लड़ेगा। सीएम चंपाई सोरेन सोमवार को जमशेदपुर एयरपोर्ट पर मीडिया से बातचीत कर रहे थे। उन्होंने कहा कि ईडिया गठबंधन विधानसभा चुनाव में जीत हासिल करेगा। झारखंड में फिर से हमारी सरकार बनेगी। राज्य सरकार अगले महीने से सभी योजनाओं पर काम शुरू करेगी। जिससे राज्यवासियों को योजनाओं का लाभ मिले। महिलाओं को अगले महीने से आर्थिक सहयोग भी किया जाएगा। 200 यूनिट बिजली फ्री दी जाएगी। इससे पहले सीएम ने रविवार को हो भाषा की 15 करोड़ की फ़िल्म बनने पर सब्सिडी देने का आश्वासन दिया था।

## आरएसएस प्रमुख मोहन भागवत पहुंचे बोकारो

संवाददाता। बोकारो  
आरएसएस के सरसंग चालक मोहन भागवत सोमवार को बोकारो पहुंचे। वह शहर में तीन दिनों के प्रवास में कई कार्यक्रमों में भाग लेंगे। सोमवार की देर शाम सरस्वती विद्या मंदिर में उन्होंने स्वयंसेवकों के विकास वर्ग में कर्तव्य का पाठ पढ़ाया। मंगलवार को भी कार्यक्रम को संबोधित करेंगे। जात हो कि सरस्वती विद्या मंदिर सेक्टर 3 सी में उत्तर-पूर्व क्षेत्र के स्वयंसेवकों का 20 दिन का विकास वर्ग आयोजित किया गया है। झारखंड के स्वयंसेवकों के लिए संघ शिक्षा वर्ग 11 जून से शुरू हुआ है। दोनों प्रशिक्षण

वर्गों का एक साथ समापन 26 जून की शाम होगा। 26 को होने वाले कार्यक्रमों विकास वर्ग के समापन सत्र में बतौर मुख्यवक्ता संघ के सह कार्यवाह आलोक कुमार होंगे। 27 जून को सुबह दीक्षा समारोह के बाद सभी स्वयंसेवक घर लौटेंगे।  
**प्रशिक्षण वर्ग में 350 स्वयंसेवक ले रहे भाग** : संघ के प्रशिक्षण वर्ग में झारखंड के करीब 350 स्वयंसेवक भाग ले रहे हैं। वहीं, कार्यक्रम विकास वर्ग-एक में झारखंड तथा उत्तर व दक्षिण बिहार से 150 स्वयंसेवक शिरकत कर रहे हैं। आरएसएस प्रमुख मोहन भागवत के बोकारो प्रवास को लेकर सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए गए हैं। बोकारो के एस्प्री पुष्प प्रकाश समेत आला अधिकारियों ने कार्यक्रम स्थल पर पहुंचकर सुरक्षा का जायजा लिया।

## महिला कार्ड चला तो दीपिका पांडेय, मुस्लिम कार्ड खेला तो इरफान को मिल सकता है मौका दीपिका व इरफान में से एक बन सकते हैं मंत्री!

विशेष संवाददाता। रांची

टेडर घोटले के आरोप में जेल में बंद तत्कालीन मंत्री व विधायक दल नेता के आलमगौर आलम के बाद कांग्रेस कोटे से चौथा मंत्री कौन होगा, पर सस्पेंस है। फिलहाल विधानसभा में उपनेला प्रदीप यादव को ही विधायक दल नेता पद का कामकाज देखने को कहा गया है। पर मंत्री कौन बनेगा, इस पर दिल्ली तक लॉबिंग तेज है। कांग्रेस चौथे मंत्री पद के लिए बहुत ही फूंक-फूंक कर कदम जरूरी है। कांग्रेस महिला और मुस्लिम दोनों का कार्यक्रम में विवाद सुलझाने की गुहार लगायी। रातू थाना, अंचल, डीसी ऑफिस तक का दरवाजा खटखटाया। जमीन का मालिकाना हक पाने की आस में मालिक भी गुजर गए। मृतक के भाई रंथु मुंडा ने बताया कि यह जमीन बिहार सरकार द्वारा 1976 में मिली थी, हर साल मालगुजारी भी देते हैं। जब भी खेत पर जोत-कोड़ करने के लिए जाते हैं, तो दूसरे पक्ष के लोग हर वृहथियार लेकर पहुंच जाते हैं। ये महिलाएं थाना के लिए काम करती हैं, पुलिस को बुला लेती हैं।



इनकी लॉटरी लग सकती है।  
**कांग्रेस के पास 3 महिला विधायक** : कांग्रेस को 2019 के विस व उपचुनाव के बाद चार महिला विधायक मिली थीं। जिसमें एक रामगढ़ विधायक को सजा के बाद विधायकी चली गयी। सीट पुनः आनुसू के पास है। इसके बाद भी कांग्रेस के पास तीन महिला विधायक दीपिका पांडेय, अंबा प्रसाद, शिल्पी नेहा तिकी हैं। संख्या के आधार पर महिला कोटे से आधी आबादी की दावेदारी मजबूत है। इस आधार पर दीपिका सिंह पांडेय की लॉटरी निकल सकती है। वेसे भी गौड़ा से टिकट देकर फिर वापस करने पर व नाराज चल रही हैं।

**विधायक दल का नेता का भी चयन होना है**  
न केवल मंत्री पद बल्कि कांग्रेस नेतृत्व को नेता विधायक दल का भी चयन करना है। यह काम भी नेतृत्व के लिए आसान नहीं है। इस नाम के चयन में वरीयता और अनुभव को ध्यान में रखा जाएगा। फिलहाल प्रदीप यादव को सदन में उपनेला होने के कारण उन्हें यह काम देखने को मौखिक आदेश दिया गया है। वैसे प्रदीप यादव पात्रता भी रखते हैं, क्योंकि यादव पार्टी और सरकार का पक्ष सदन से लेकर सड़क तक मजबूती से रखते हैं। मगर दल बदल मामले में उनका मामला अभी विधानसभा में लंबित है। इसलिए यह उनके खिलाफ जा सकता है। इसलिए डॉ. रामेश्वर उराव के नाम पर नेतृत्व मुहुर लगा सकती है।



## ब्रीफ खबरें

### फ्री बिजली देने में सरकार शीघ्र कार्रवाई करे : मिप्राठी

मेदिनीनगर। झारखंड के पूर्व मंत्री केएन त्रिपाठी ने चंपई सोरेन सरकार के 125 यूनिट बिजली फ्री देने के बाद अब 200 यूनिट बिजली फ्री देने की दिशा में कार्य करने को लेकर झंडिया गठबंधन की ओर से बधाई दी है। साथ ही यह मांग की है कि अगले माह में इसकी घोषणा सरकार स्तर से कर दिया जाता तो लोगों को जल्द से जल्द सुविधा मिलना शुरू हो जाता। पलामू में व्याप्त पेयजल संकट समस्या समाधान के स्थाई निदान के लिए भी सरकार से पहले की मांग की। डाल्टनगंज विस में बहुत सारे कार्य करने हैं इसे लेकर लातार सरकार का ध्यान आकृष्ट कराने का काम करता रहूंगा।

### ओलंपिक दिवस पर होगी दौड़ प्रतियोगिता

मेदिनीनगर। पलामू जिला ओलंपिक एसोसिएशन के तत्वाधान में अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक दिवस पर 23 जून को दौड़ प्रतियोगिता आयोजित होगी। प्रतियोगिता में 16 वर्ष से अधिक उम्र वाले खिलाड़ियों के लिए 3 हजार मीटर दौड़ व 16 वर्ष आयु वर्ग से कम वाले खिलाड़ियों के लिए 600 मीटर दौड़ आयोजित होगा। इस संबंध में पलामू जिला ओलंपिक एसोसिएशन के सचिव संजय कुमार त्रिपाठी ने कहा कि कार्यक्रम सुबह 6:30 बजे से जीएलए कॉलेज ऐथलेटिक्स स्टेडियम में आयोजित होगा।

### शिवराज सिंह को प्रभारी बनाने पर जताया हर्ष

बरवाडीह। भाजपा राष्ट्रीय नेतृत्व के द्वारा आगामी विस चुनाव को लेकर केंद्रीय मंत्री शिवराज सिंह

चौहान को चुनाव प्रभारी और असम के मुख्यमंत्री हेमंत विश्वास शर्मा को सह प्रभारी बनाये जाने पर भाजपा मंडल कमिटी ने हर्ष व्यक्त किया है। राष्ट्रीय नेतृत्व का आभार जताते हुए भाजपा नेत्री सह विनय सत्यसंतोषी ने कहा कि केंद्रीय मंत्री को चुनाव प्रभारी और असम के सोएम हेमंत विश्वास शर्मा को सह प्रभारी बनाये जाने से झारखंड में बीजेपी को और ऊर्जा मिलेगी।

### शिविर में एक दर्जन लोगों ने किया रक्तदान

मेदिनीनगर। जायंट्स क्लब महिला विंग के तत्वाधान में रविवार को सदर अस्पताल परिसर स्थित ब्लड बैंक में रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। जायंट्स वेलफेयर फाउंडेशन के संस्थापक व प्रथम अध्यक्ष पदम श्री नाना चूड़ासमा के जन्मदिन पर आयोजित शिविर में डाल्टनगंज सहेली उड़ान की सदस्याओं ने रक्तदान कर सामाजिक उत्तरदायित्व को पूर्ण किया। मौके पर जायंट्स सहेली की अध्यक्ष देवेन्द्र नामधारी, आईपीपी रेनु शर्मा, सचिव प्रियंका आनंद, तुला आनंद, अंजू अग्रवाल आदि मौजूद थीं।

### वनों पर निर्भरता के कारण बढ़ रहा है मरुस्थलीकरण

मेदिनीनगर। विश्व मरुस्थलीकरण व सूखा निवारण दिवस पर बेरोजगार संघर्ष मोर्चा के जिला कार्यालय में विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता मोर्चा अध्यक्ष उदय राम व संचालन संजय कुमार ने किया। मोर्चा अध्यक्ष श्री राम ने कहा कि वनों पर मानव की बढ़ती निर्भरता तथा उनकी गुणवत्ता में धीरे धीरे ह्रास के कारण आज सम्पूर्ण विश्व में बढ़ते मरुस्थली की समस्या का सामना कर रहा है। इस कारण हवा वयव जल का प्रदूषण हो रहा है। मरुस्थलीकरण बढ़ने से जहां एक तरफ पानी की समस्या उत्पन्न हो रही है।

## परेशानी

सबसे अधिक परेशानी बाजार स्कूल से लेकर अमवाटीकर मोड़ तक

# लातेहार मेन रोड पर चलना मुश्किल सा हो गया है

## खास बातें

- बाजार स्कूल से अमवाटीकर मोड़ तक सड़क पर अतिक्रमण
- दुकानों के सामान को सड़क पर लगाने से लग रहा जाम

सुनील कुमार। लातेहार

जिला मुख्यालय के मेन रोड पर पैदल चलना भी शाम के वक्त मुश्किल सा हो गया है। सबसे अधिक परेशानी बाजार स्कूल से लेकर अमवाटीकर मोड़ तक है। जहां सड़क के दोनों किनारे दुकानों की सभी

इटा की संस्कृतिक पाठशाला की 44वीं कड़ी में जल संकट पर चर्चा, केडी ओझा ने कहा

# जल संकट का स्थायी समाधान है सामूहिक चेतना

## खास बातें

- अपने घर से शुरू करनी होगी रेन हार्वेस्टिंग
- जंगल की कटाई पर रोक लगाना हर हाल में जरूरी है

संवाददाता। मेदिनीनगर

पलामू 40 वर्षों से जल संकट की मार झेल रहा है। मंडल डैम बनाने की योजना 40 वर्षों से खटाई में पड़ी हुई है। सरकारी तंत्र में ऐसा षडयंत्र रहा कि वह डैम आज भी अधूरा है। पलामू में जल संकट का दोषी



संस्कृतिक पाठशाला में अपनी बात रखते वक्ता।

दोषी नहीं है। जो लोग पेड़ लगाकर पर्यावरण विद बनते हैं उनसे पूछा जाना चाहिए पेड़ कहां लगाते हैं? उक्त बातें इटा द्वारा संचालित संस्कृतिक पाठशाला की 44वीं कड़ी में आयोजित जल संकट : चिंता और

वरिष्ठ साहित्यकर्मी केडी ओझा ने कही। परिचर्चा इटा पलामू के अध्यक्ष वरिष्ठ कलाकार प्रेम भसीन एवं कार्यकारी अध्यक्ष सुरेश सिंह की संयुक्त अध्यक्षता में प्रांभ हुई। एनटीपीसी के इंजीनियर फराज

अहमद ने कहा कि जल संकट को दूर करने के लिए हमें अपने घर से ही रेन हार्वेस्टिंग की शुरुआत करनी होगी।

प्रगतिशील लेखक संघ पलामू के सचिव नुदरत नवाज ने वाटर हार्वेस्टिंग को जरूरी बताते हुए कहा जब लाखों पेड़ कट रहे हो वैसे में सामूहिक स्तर पर वन विभाग से मिलकर पेड़ लगाने की दिशा में कार्य करने की जरूरत है। पीयूसीएल के सचिव निषाद खान ने कहा कि जल संकट का मुख्य कारण है सामूहिक चेतना का अभाव, प्राकृतिक संसाधनों का दोहन और जंगल की कटाई। कुलदीप राम ने कहा कि जंगल की सुरक्षा के लिए

चिपको आंदोलन चलाया गया था। परिचर्चा के दौरान शशि पांडे, अजीत कुमार, धनश्याम कुमार एवं संजीव कुमार संजु ने अपने विचार प्रस्तुत किया। परिचर्चा का विषय प्रवेश प्रेम प्रकाश ने कराया।

अध्यक्षता कर रहे सुरेश सिंह ने कहा कि विकास के नाम पर विनाश की नीतियां बनाई जा रही हैं। पानी के अभाव में जो नहर बना है वह आज डहर बन गया है। परिचर्चा के अंत में प्रेम भसीन ने जल संकट के स्थाई समाधान के लिए उपायुक्त एवं नगर आयुक्त को सुझाव के साथ मेमोरेंडम देने का प्रस्ताव रखा। जिसे उपस्थित सभी लोगों ने सहमति प्रदान किया।

## बाइक-जेसीबी में टक्कर एक की मौत, दो घायल

मझिआंव। थाना अंतर्गत खरसोता उत्कर्मित मध्य विद्यालय के समीप मझिआंव-सुंदीपुर मुख्य पथ के पुलिया के समीप रविवार की देर रात जेसीबी मशीन एवं पल्सर मोटरसाइकिल में जबरदस्त टक्कर हो गई। प्रत्यक्ष दशियों ने बताया कि जेसीबी एवं मोटरसाइकिल दुर्घटना में मोरबे पंचायत के करकटा गांव राजनीत राम के पुत्र नन्दन कुमार उम्र 24 वर्ष, सुकुल राम के पुत्र रवि कुमार उम्र 25 वर्ष, बंशी राम के पुत्र गोपाल कुमार उम्र 22 वर्ष गंभीर रूप से घायल हो गए। सभी घायलों को निजी वाहन से मझिआंव रेफरल अस्पताल ले जाया गया। जहां पर उपस्थित चिकित्सक ने प्राथमिक उपचार करते हुए बेहतर इलाज के लिए गढ़वा सदर अस्पताल रेफर कर दिया गया। घायल नंदन कुमार को गढ़वा सदर अस्पताल पहुंचते ही डॉक्टरों ने मृत घोषित कर दिया।

## बाइक दुर्घटना में एक की मौत, एक घायल

पाटन(पलामू)। बकरीद के मौके पर पाटन थाना अंतर्गत सिक्की कला गांव से अपने रिश्तेदार के घर शहापुर जा रहे दो युवक रविवार की दोपहर दुर्घटनाग्रस्त हो गये। इस घटना में बाइक चालक 26 वर्षीय हकीम अंसारी पिता अनशी अंसारी की घटनास्थल पर ही मौत हो गई। मुखिया पति अजमल अंसारी ने तुरंत चैनपुर थाना को फोन किया जिसके बाद चैनपुर थाना पुलिस ने एंबुलेंस बुलाकर दोनों को सदर अस्पताल भेजा। जहां डॉक्टरों ने एक युवक को मृत। वहीं दूसरा औरंगजेब खान पिता इस्लाम खान भी गंभीर रूप से घायल और बेहोश है।

## न्यूज अपडेट

### कठौतिया कोल माईंस को चालू कराने की मांग

मेदिनीनगर। मजदूर नेता राकेश सिंह के नेतृत्व में प्रतिनिधि मंडल केंद्रीय कोयला राज्य मंत्री सतीश चंद्र दुबे से भेंट की। उन्होंने ने तीसरी बार मांटी सरकार के केबिनेट में शामिल किये जाने एवं कोयला राज्य मंत्रालय भारत सरकार की बागडोर सौंपे जाने पर नई दिल्ली आवास पर भेंट कर बधाई दिया। तत्पश्चात पलामू जिला अंतर्गत कठौतिया कोल माईंस हिंडाल्को इंडस्ट्रीज लिमिटेड जो विगत नवंबर 2023 से बंद पड़ा है, उसे पुनः शुरू कराने की मांग की। जिससे प्रभावित क्षेत्र के मजदूर किसान नौजवान व ठेका श्रमिक बेरोजगारों को फिर से काम मिल सके।

### नाले का पानी पीने को मजबूर हैं मेदिनीनगरवासी

मेदिनीनगर। प्रमंडलीय मुख्यालय मेदिनीनगर के लगभग घरों के पेयजल श्रोत सूख चुके हैं। पीने के पानी को लेकर नगरवासियों को घंटों संघर्ष करना पड़ रहा है। समाजसेवी आशीष भारद्वाज के नेतृत्व में निकली पानी यात्रा की टीम को रविवार को नगर निगम क्षेत्र अंतर्गत वार्ड 2 के अघोर आश्रम रोड में लगभग 15 से 20 घर में लोग नाले के पानी छानकर पीने को मजबूर दिखे। मेदिनीनगर में पेयजल संकट के निराकरण को लेकर चलाये जा रहे जनजागरण सह हस्ताक्षर अभियान में श्री भारद्वाज ने कहा कि लोगों को नाले का पानी पी रहे हैं और उसी से अपने दिनचर्या का काम भी कर रहे हैं।

### 22 को बलिदान दिवस के रूप में मनेगा स्थापना दिवस

मेदिनीनगर। आजसू पार्टी ने आगामी विस चुनाव को लेकर तैयारी अभी से ही शुरू कर दी है। पलामू जिले के सभी विस क्षेत्रों में चुनाव की तैयारी को लेकर रविवार को पार्टी जिलाध्यक्ष दिलीप चौधरी ने बैठक की। उन्होंने बताया कि आजसू पार्टी 22 जून को स्थापना दिवस सभी विधानसभा क्षेत्र में बलिदान दिवस के रूप में मनाएगा। मौके पर पार्टी कार्यकर्ता विधानसभा क्षेत्र में 100-100 पौधे लगाएंगे और उसकी सुरक्षा की भी गारंटी कार्यकर्ता पर होगी।

### रंगकर्मी सैकत को डेहरी में मिला सोन गौरव सम्मान

मेदिनीनगर। पलामू के वरीय रंगकर्मी सैकत चटर्जी को बिहार के डेहरी अंन सोन में सोन गौरव सम्मान से सम्मानित किया गया है। उन्हें यह सम्मान रंगकर्मी के क्षेत्र में 35 वर्षों से सक्रिय रहने के कारण दिया गया है। डेहरी के झुनझुनवाला वाटिका में रविवार की रात अभिनव कला संगम द्वारा आयोजित समाहर्ष में सैकत को सम्मानित किया गया। इस अवसर पर आरा के मनोज कुमार सिंह द्वारा निर्देशित बहु चर्चित नाटक गंगा स्नान की प्रस्तुति की गई। रांची के फीनिक्स संस्था ने अभिराज द्वारा निर्देशित नाटक राजरक्त का मंचन किया।

### ऑट ऑफ गिर्विंग ने मरीजों के बीच फल वितरण

लातेहार। आर्ट ऑफ गिर्विंग की लातेहार शाखा के सदस्यों द्वारा सोमवार को सदर अस्पताल, लातेहार में भर्ती मरीजों के बीच फलों का वितरण किया गया। शाखा के सचिव प्रवीण मिश्रा ने बताया कि आर्ट ऑफ गिर्विंग की केंद्रीय शाखा के निर्देश पर इस वर्ष देश और विदेशों में 17 जून को आर्ट ऑफ गिर्विंग दिवस मनाए जाने का निर्णय लिया गया था। इसी के अवसर फलों का वितरण किया गया।

### जेएमएम जिला अध्यक्ष से मिले सहायक अध्यापक

लातेहार। जिले के चंदवा प्रखंड के बन ग्राम निवासी शिक्षक जगत मणि वैद्य के ब्रह्मभोज कार्यक्रम में सहायक अध्यापक का प्रतिनिधि मंडल भाग लिया। अध्यापकों ने पुष्पजलि करके दिवंगत शिक्षक की आत्मा की शांति के लिए प्रार्थना किया। इसी कार्यक्रम के दौरान लातेहार जिले के झारखंड मुक्ति मोर्चा के जिला अध्यक्ष लाल मांती नाथ शाहदेव से अध्यापकों का प्रतिनिधि मंडल जिला अध्यक्ष अनुलु कुमार के नेतृत्व में मिला। सहायक अध्यापकों से संज्ञान लेते हुए पार शिक्षकों के वर्षों से लंबित वेतनमान की मांग को पूरा कराने की दिशा में पहल करने का आग्रह किया। श्री शाहदेव ने उनकी मांगां को पूरा कराने की दृशा में पहल करेंगे और इसे उचित माध्यम से मुख्यमंत्री तक पहुंचाने का काम करेंगे।

### दीपक स्टील एंड फर्नीचर के नए प्रतिष्ठान का शुभारंभ

लातेहार। शहर के बाइपास चौक के मानस पथ में दीपक स्टील एंड फर्नीचर के नये प्रतिष्ठान का शुभारंभ सोमवार को पूजा अर्चना के साथ किया गया। मौके पर प्रतिष्ठान के संचालक दीपक विश्वकर्मा ने सप्तनीक पूजा अर्चना किया। श्री विश्वकर्मा ने बताया कि उनके इस प्रतिष्ठान को एक नया लुक दे कर शुभारंभ किया गया है। प्रतिष्ठान में सोफा, डार्निंग टेबल, कुर्सी व अन्य सभी प्रकार लकड़ी व स्टील के फर्नीचर उपलब्ध हैं। इसके अलावा पर्दा, कुशन व अन्य मैटैरियल भी उपलब्ध है। मौके पर कई लोग मौजूद थे।

### विद्यालय खुलने की समय सीमा बढ़ाने की मांग

मेदिनीनगर। संघर्ष मोर्चा के सदस्य बिनाद तिवारी ने पलामू में चल रहे हीट वेव को देखते हुए 18 जून से खुलनेवाले विद्यालय के समय को आगे बढ़ाने के लिए मुख्यमंत्री सह शिक्षा मंत्री चंपई सोरेन, विधायक कल्पना सोरेन, शिक्षा सचिव व परियोजना निदेशक को पत्र लिखा है। पत्र में श्री तिवारी ने कहा है कि अभी संपूर्ण झारखंड हीट वेव की चोट में है। हर दिन लू से मरने की खबर आ रही है। उन्होंने इस चिलचिलाती धूप में बच्चों के जान का खतरा देखते हुए गर्मी छुट्टी को मानसून आते तक आगे बढ़ाने की मांग की है।

## बकरीद को लेकर सुबह से ही शहरी व ग्रामीणों क्षेत्रों में दिखी खुशी

# पारंपरिक रूप से मनाया गया ईद-उल-अजहा का त्योहार

संवाददाता। लातेहार

लातेहार जिला मुख्यालय समेत आसपास के क्षेत्रों में ईद -उल-अजहा (बकरीद) का पर्व पारंपरिक एवं हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। बकरीद को लेकर सुबह से ही शहरी एवं ग्रामीणों क्षेत्रों में चहलकदमी देखी जा रही थी। विभिन्न मस्जिद व इंदगाह में नमाज अदा करने के बाद मुस्लिम धर्म के लोगों ने एक दूसरे को मुबारकबाद दी।

शहर के अंबाकोठी स्थित जामा मस्जिद में पूर्वाह्न सात बजे ईद उल अजहा की नमाज अदा की गयी। इसके अलावा अमवाटीकर, करकटा, डुरुआ, नावागढ़, धनकारा, सरयू, पोचरा, इचाक आदि ग्रामीण क्षेत्रों में ईद उल अजहा की नमाज अदा दी गयी। जामा मस्जिद के मौलाना हाफिज सोयब ने बताया कि आज के ही दिन हजरत इब्राहिम स्वपन में खुदा के दिये गये आदेश पर अपने प्रिय पुत्र के बलिदान हेतु सहर्ष तैयार हो गये थे। अल्लाह की राह में दी गयी कुर्बानी की याद में यह त्यौहार मनाया जाता है। यह पर्व मानवीय मूल्यों की रक्षा के लिए सर्वोत्तम त्याग एवं बलिदान की प्रेरणा देता है। ईद उल जोहा के अवसर पर बकरे की कुर्बानी दी गयी और छोक कर संवाइया उड़ायी गयी। बच्चों में खासा उत्साह देखा गया।



लातेहार में नमाज अदा करते मुस्लिम धर्मावलंबी।

बालुमाथ (लातेहार)। स्थानीय इंदगाह में सुबह सात बजे ईद-उल-अजहा (बकरीद) की नमाज अदा की गयी। उक्त जानकारी बालुमाथ जामा मस्जिद के खातीब मौलाना मजहर ने दी। नमाज अदा करने के बाद लोगों ने एक दूसरे को ईद उल अजहा की मुबारकबाद दी। मौलाना मजहर ने कहा कि ईद की नमाज इंदगाह में अदा करना हजरत मोहम्मद साहब की सुन्नत है। ईद-उल-अजहा (बकरीद) त्याग और कुर्बानी का त्यौहार है। जिसमें अल्लाह को राजी करने के लिए कुर्बानी देनी है। इससे पहले नौजवान कमिटी के द्वारा इंदगाह की सजाई की गई। पानी एवं अन्य सुविधाओं की व्यवस्था की गयी। बालुमाथ पुलिस अनुमंडल हाफिज अशुतोष कुमार सत्यम के नेतृत्व में पूरी तरह मुसैद थी।

गढ़वा। शहर में ईद-उल-अजहा का त्यौहार अकोदत व मसरत के साथ मनाया गया। इस मौके पर मुस्लिम समुदाय के लोगों ने स्थानीय इंदगाह, मस्जिदों व मद्रसों में दो रिकअत वाजिब नमाज-ए-ईद-उल-अजहा अदा की। घर पहुंच कर अकोदतमेंदों ने खुदा की राह बकरा की कुर्बानी पेश की। शहर व ग्रामीण क्षेत्रों के सभी नमाज अदायागी स्थलों पर इंतजामिया कमेटियों के द्वारा नमाजियों की सुविधा के लिए ध्वनि विस्तारक यंत्र सहित अन्य इंतजाम किया गया था। वहीं पर्व के अवसर शांति व्यवस्था कायम रखने के लिए प्रशासन के द्वारा इबादतगाहों के पास दंडाधिकारी व पुलिस बल के जवान तैनात किए गए थे। नमाज अदायागी के पूर्व जामा मस्जिद के पेश इमाम छोक कर संवाइया उड़ायी गयी। बच्चों में खासा उत्साह देखा गया।

## श्री वैष्णव दुर्गा मंदिर में की गयी पूजा- अर्चना

# जिला की महिलाओं ने किया निर्जला एकादशी का व्रत



पूजा संपन्न कराते पुजारी रामेश्वर पांडेय।

संवाददाता। लातेहार

जिला मुख्यालय समेत अन्य प्रखंडों में सोमवार को निर्जला एकादशी का पर्व मनाया गया। शहर के श्री वैष्णव दुर्गा मंदिर में महिलाओं ने सामूहिक रूप से पूजा अर्चना किया और भगवान विष्णु और माता लक्ष्मी का कथा श्रवण किया। मौके पर पुजारी रामेश्वर पांडेय ने पूजा संपन्न कराया। मनोकामना सिद्धि हनुमान मंदिर परिसर में पुजारी त्रिभुवन पांडेय के सानिध्य में पूजा संपन्न हुआ। श्री शहर के अन्य कई मंदिर और देवालयों में महिलाओं ने निर्जला एकादशी पर पूजा अर्चना की।

विष्णु और मां लक्ष्मी की पूजा करने से जाहक को मनोवर्धित फलों की प्राप्ति होती है। जीवन में खुशियों के आगमन होता है। निर्जला एकादशी में अन्न के अलावा पानी ग्रहण करना वर्जित है। इस एकादशी व्रत में सूर्योदय से लेकर आले दिन यानी द्वादशी के दिन सूर्योदय तक अन्न और पानी नहीं पीया जाता है। हालांकि बीमार होने की स्थिति पर पानी ग्रहण कर सकते हैं। उन्होंने कहा कि मान्यतानुसार, निर्जला एकादशी के दिन व्रत रखने से शक्ति के सभी कष्ट दूर हो जाते हैं। शहर के अन्य कई मंदिर और देवालयों में महिलाओं ने निर्जला एकादशी पर पूजा अर्चना की।

## भाजपा प्रदेश अध्यक्ष जिले के गारू प्रखंड के कुई ग्राम पहुंचे

# इंडी गठबंधन ने दुष्प्रचार कर चुनाव जीतना चाहा : बाबूलाल

संवाददाता। लातेहार

सोमवार को भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी जिले के गारू प्रखंड के कुई ग्राम पहुंचे। बता दें की गत लोकसभा चुनाव में भाजपा को कुई मतदान केंद्र में सर्वाधिक 82 फीसदी वोट मिले थे। कुई ग्राम मनिाका विधानसभा क्षेत्र में आता है। उन्होंने मतदाताओं का आभार प्रकट किया। ग्रामीणों को संबोधित करते हुए श्री मरांडी ने कहा कि लोकसभा चुनाव के दौरान इंडी गठबंधन ने भाजपा के खिलाफ दुष्प्रचार करने का प्रयास किया। विपक्षी दलों ने दुष्प्रचार किया कि भाजपा की सरकार बनने से संविधान बदल दिया जायेगा। दलित और पिछड़ों का आरक्षण समाप्त कर दिया जायेगा। लेकिन चतरा लोकसभा के मतदाता इंडी की बातों में नहीं आए और यहाँ से भाजपा की जीत हुई। उन्होंने कहा कि इस चुनाव में राज्य सरकार के 11 मंत्री अपने विधानसभा



बाबूलाल मरांडी का स्वागत करते भाजपाईं।

क्षेत्र से चुनाव हार गये और अपने प्रत्याशी को नहीं जीता पाये। आगे कहा कि सोएम चंपई सोरेन की सरकार के मंत्री झारखंड का नहीं बल्कि नयापन विकास करने में लगे हैं। मंत्री के चरपरसी के घर से नोटों के पहाड़ मिल रहे हैं। ये मंत्री भ्रष्टाचार में लिप्त होकर झारखंड के लोगों का विकास रोक रहे हैं। इसके पहले भाजपा एसटी मोर्चा के प्रदेश उपाध्यक्ष अवधेश सिंह चरे, प्रखंड अध्यक्ष मुखिया सुनेश्वर सिंह और बुध अध्यक्ष रमेश सिंह ने बाबूलाल मरांडी को अंग वक्ष और

बुके भेंट कर समानित किया। इस अवसर प्रदेश उपाध्यक्ष राकेश प्रसाद, जिला प्रभारी मुकेश निरंजन सिंहा, जिला अध्यक्ष पंकज सिंह, पूर्व विधायक हरिकृष्ण सिंह, जपि अध्यक्ष पूर्णिमा सिंह, दिशा के सदस्य रामदेव सिंह, एसटी मोर्चा के जिला अध्यक्ष मंगल उरांव, रामकुमार उरांव, रामलाल प्रसाद, प्रखंड अध्यक्ष ओमप्रकाश कुमार, मुखिया सुनेश्वर सिंह, शिवशंकर सिंह, अनुप कुमार, आलोक कुमार सिंह, प्रमुख सीता देवी और संजय सिंह आदि उपस्थित थे।

संवाददाता। गढ़वा

ईद-उल-अजहा बकरीद का त्यौहार सोमवार को जिले भर में काफी धूमधाम से पारंपरिक श्रद्धा और उल्लास के साथ मनाई गई। गढ़वा विधायक झारखंड सरकार के पेयजल एवं स्वच्छता व उत्पाद एवं मद्य निषेध विभाग मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर ने गढ़वा के उंचरी स्थित इंदगाह, मस्जिद, मद्रसा आदि स्थानों पर पहुंचकर इस्लाम धर्मावलंबियों से गले मिलकर बकरीद की मुबारकबाद दी।

मौके पर मंत्री श्री ठाकुर ने कहा कि बकरीद का त्यौहार समानता और भाईचारे का संदेश देता है। यह इस्लाम धर्म का एक प्रमुख त्यौहार है। यह



गले मिलकर मुबारकबाद देते मंत्री।

त्यौहार हजरत इब्राहीम (अलैहिस्सलाम) की अल्लाह के प्रति निष्ठा और उनके बलिदान की याद में मनाया जाता है। यह पर्व त्याग और बलिदान का प्रतीक है। उन्होंने कहा कि बकरीद का महत्व उच्चतम बलिदान तक ही सीमित नहीं है, बल्कि यह हमें यह भी सिखाता है कि

हमें अपनी प्रिय वस्तुओं को अल्लाह के रास्ते में त्यागने के लिए तैयार रहना चाहिए। यह त्यौहार हमें परस्पर प्रेम, सद्भावना और सहायता का पाठ पढ़ाता है। यह दिन हमें यह याद दिलाता है कि बलिदान और सेवा में ही सच्ची खुशी और संतोष निहित है। बकरीद का त्यौहार न केवल धार्मिक दृष्टिकोण से महत्वपूर्ण है, बल्कि यह सामाजिक और मानवीय मूल्यों को भी प्रकट करता है। यह हमें त्याग, निष्ठा और सामाजिक सेवा के महत्व को समझने का अवसर प्रदान करता है। बकरीद का त्यौहार वास्तव में एक ऐसा पर्व है जो हमें आपस में जोड़ता है और प्रेम, भाईचारे और ईशान्वित के मार्ग पर चलने की प्रेरणा देता है।







## कुछ अधिकारियों का भी आना-जाना, दे रहे हैं संरक्षण, गोरखधंधे को चमकाने के लिए बंगाल से भी लाई जा रही लड़कियां शहर के कई होटलों व नर्सिंग होम में हो रहा देह व्यापार का धंधा

संवाददाता। हजारीबाग

शहर के कई होटलों में देह व्यापार हो रहा है. बताया जा रहा है कि इस गोरखधंधे को कुछ अधिकारियों का संरक्षण भी प्राप्त में हो रहा है. दरअसल, जब से कोर्ट का आदेश आया है कि अब होटल में कोई भी बालिंग युवक युवती ठहर सकते हैं, शहर में देह व्यापार का धंधा और फलने फूलने लगा है. ऐसे में जरूरतमंद लोग होटल में ठहरने से भी कतराने लगे हैं. इसके साथ नशों का कारोबार भी खूब चल रहा है. जानकारी के अनुसार, शहर में आधा दर्जन से ज्यादा प्रतिष्ठित व्यक्तिगत रूप से देह व्यापार का धंधा चला रहे हैं. इनमें कई सफेदपोश भी शामिल हैं. शहर में संचालित आधा



दर्जन होटल और एक दो नर्सिंग होम तो इस धंधे में काफी मशहूर हो चुके हैं. हजारीबाग- बगोदर मार्ग पर स्थित बड़े और प्रतिष्ठित होटल में अधिकारी, शिक्षक, इंजीनियर, टेकेदार खूब आते-जाते देखे जा रहे हैं. इनसे घंटे के हिसाब से कमरे के पैसे और लड़कियों का कमीशन तक होटल और नर्सिंग होम में संचालक वसूल रहे हैं. बताया जा रहा है कि कई सैकड़ रैकेट शहर में सक्रिय हो गए हैं. इस गोरखधंधे को

### कहां-कहां चल रहा है देह व्यापार का धंधा

हजारीबाग शहर के कन्हरी रोड, धनबाद रोड, रांची-पटना रोड के अलावे, कटकमसांडी रोड पर स्थित नर्सिंग होम के अलावा कई शादी घरों में भी आसानी से कमरा मिल जाता है. यहां तक कि इन प्रतिष्ठनों के संचालक लड़कियों का भी प्रबंध आसानी से कर देते हैं.

चमकाने के लिए बंगाल से भी लड़कियां लायी जा रही हैं. देह व्यापार का धंधा अलग- अलग रूप में गली- मुहल्ले से लेकर नर्सिंग होम तक में भी चल रहा है, जहां थाने के सिपाही भी पहुंच रहे हैं, लेकिन फिर भी कार्रवाई नहीं होती, मुहल्ले के लोग चाहे कितनी भी शिकायत क्यों न कर लें. बताया जा रहा है कि इस धंधे को चलाने के लिए अब राज्य के विभिन्न जिलों से लड़कियां

हजारीबाग आ रही हैं. ये पुलिस से बचने के लिए पार्लर, होटल, नर्सिंग होम और मार्केटिंग का काम करने की बात कहती हैं, जबकि सच्चाई है कि ये सभी लड़कियां शहर के कुछ होटलों और नर्सिंग होमों के इशारे पर काम करती हैं. इन्हें ग्राहक की मांग पर होटल संचालक इनके ठहरे हुए स्थान से कार में बैठाकर ले जाते हैं और होटलों के अलावा फार्म हाउस तक भेज कर मोटी कमाई करते हैं.

### नर्सिंग होमों में अत्याथी के लिए भर्ती होते हैं मरीज

बता दें कि हजारीबाग के एक दो कथित नर्सिंग होम में में कुछ लड़कियां मिल जाएंगी. उक्त नर्सिंग होम में मरीज का आवागमन नहीं होता है. लोगों को धोखे में रखने के लिए एक डॉक्टर को बिताते हैं और छोटे-छोटे इलाज करते हैं. इसमें मरीज से अधिक नर्स की पोशाक में लड़कियां मिलती हैं और अपनी देह को बेचती हैं. यह भी गौर करने वाली बात है कि इन नर्सिंग होमों में मरीज 9:00 बजे रात के बाद ही आते हैं और सुबह ठीक होकर चले जाते हैं. ये मरीज नहीं, अत्याथी होते हैं. अस्पताल में भर्ती इसीलिए होते हैं ताकि किसी को शक न हो.

### लड़कियों का एलबम दिखाकर लेते हैं मोटी रकम

जिले में देह व्यापार का गोरखधंधा करने वाले होटल संचालक अपने होटल में ठहरने वाले ग्राहक को गेस्ट कहकर मनाते हैं और लड़कियों का एलबम दिखाकर मोटी रकम लेते हैं. इसमें अगर रात भर के लिए कैमरा चाहिए तो उनका अलग रेट है, जबकि घंटे दो घंटे के लिए भी निर्धारित रकम लेते हैं. हालांकि पुलिस में देह व्यापार करने वाले पर समय-समय पर कार्रवाई कर रही है और कई लोगों को जेल भी भेज चुकी है, लेकिन इसके बावजूद यह धंधा शहर में फल फूल रहा है.

## झील परिसर में स्पीड स्केटिंग प्रतियोगिता का हुआ आयोजन



बच्चों को सम्मानित करते वरिष्ठ कांग्रेस नेता मुन्ना सिंह.

संवाददाता। हजारीबाग

झील परिसर में सोमवार को स्पीडस्केटिंग प्रतियोगिता का आयोजन सफलतापूर्वक संपन्न हुआ. इसमें कांग्रेस के वरिष्ठ नेता मुन्ना सिंह मुख्य अतिथि के रूप में सम्मिलित हुए और बच्चों का होसला-अफ़जाई की. आउटडोर एस्क्रेप एकेडमी द्वारा आयोजित इस प्रतियोगिता में मुन्ना सिंह का स्वागत, एकेडमी के

आयोजक, कोच और पूरी टीम ने किया. मुन्ना सिंह ने सभी विजेताओं और उपविजेताओं को मेडल और सर्टिफिकेट देकर सम्मानित किया और उनको खेल के क्षेत्र में मेहनत करने के लिए प्रोत्साहित किया. सिंह ने कहा कि आज के बच्चे खेल के क्षेत्र में भी उत्कृष्ट प्रदर्शन कर रहे हैं. मौके पर मुख्य रूप से बबलू सिंह, दिनेश यादव, सुजीत सिंह, विष्णु कुमार धान, विशाल कुमार उपस्थित थे.

### ब्रीफ खबरें

#### सदर अस्पताल से हुआ अज्ञात का शव बरामद

हजारीबाग। शोख भिखारी मेडिकल कॉलेज अस्पताल की न्यू बिल्डिंग की पहली मंजिल के बरामदे से एक युवक का शव पुलिस ने सोमवार को बरामद किया. युवक की उम्र 20 से 22 वर्ष होने का अनुमान लगाया जा रहा है. वहीं कई लोगों का कहना है मृतक युवक को देखने से लग रहा था कि उसकी जहर खाने मौत हुई है. वहीं घटना की सूचना मिलते ही सदर पुलिस ने शव को कब्जे में कर पोस्टमार्टम हाउस में रखवा दिया है. इस संबंध में पुलिस ने बताया कि सूचना मिलने के बाद पुलिस सदर अस्पताल पहुंचकर शव की पहचान करने का प्रयास कर रही है. खबर लिखे जाने तक मृतक की पहचान नहीं हो पाई थी.

#### कर्टन लगाने से एक किसान की हुई मौत

हजारीबाग। बड़कागांव थाना क्षेत्र के साइ में किसान की बिजली के तार की चपेट में आने से मौत हो गई है. मृतक की पहचान साइ निवासी वीरेंद्र कुमार विमल (55) के रूप में हुई है. इस संबंध में पुलिस ने घटनास्थल पर पुलिस पहुंचकर शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया. ग्रामीणों ने कहा कि गांव में बिजली की लचर व्यवस्था है. कहीं बिजली का खंभा खराब है तो कहीं तार सड़ चुका है, जिसके कारण आए दिन हादसा होता रहता है. ऐसे में बिजली विभाग को सड़े गले तारों को बदलने की जरूरत है.

#### युवक ने फांसी लगा कर की आत्महत्या

हजारीबाग। सदर थाना क्षेत्र के डीवीसी स्थित न्यू कॉलोनी में एक युवक ने फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली. युवक की पहचान धर्मेश राम (42) के रूप में हुई है. बताया जा रहा है कि युवक ने रविवार की रात कमरे में जाकर पंखे से लटक कर आत्महत्या कर ली. सोमवार को घटना की जानकारी मिलते ही सदर पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया. पुलिस घटना की जांच में जुटी हुई है. इस संबंध में परीजनों ने बताया कि मृतक की पत्नी और बच्चे गर्मी छुट्टी मनाने के लिए मायके गई हुई है. मृतक घर पर अकेला था. वह न शराब पीता था और न ही कोई नशा पान करता था. उसने आत्महत्या क्यों की इसकी कोई जानकारी मुझे नहीं है.

## लाइन होटल से हरियाणा, पंजाब, राजस्थान भेजा जाता है डोडा 45 लाख का डोडा और ट्रक जब्त, पांच तस्कर गिरफ्तार

संवाददाता। चौपारण

चौपारण थाने की कमान जब से दीपक कुमार सिंह ने संभाली है, मादक पदार्थों के तस्करों के खिलाफ लगातार कार्रवाई की जा रही है. इसी कड़ी में रविवार की रात थाना प्रभारी ने बड़ी कार्रवाई करते हुए 45 लाख रुपये कीमत का 301 किलोग्राम डोडा और ट्रक को जब्त करते हुए पांच तस्करों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया. इस संबंध में थाना प्रभारी ने प्रेस विज्ञापित जारी कर बताया कि वरीय पदाधिकारी की ओर से गुप्त सूचना मिली थी कि दनुआ स्थित ड्राइवर भाई पंजाबी लाइन होटल के पास एक ट्रक में अवैध रूप से भारी मात्रा में डोडा लोड किया जा रहा है. इस संबंध में त्वरित कार्रवाई करते हुए अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी सुरजीत कुमार एवं थाना प्रभारी दीपक कुमार सिंह के नेतृत्व में टीम गठित कर सशस्त्र बल के साथ दनुआ स्थित उक्त लाइन होटल के पास छापामारी की गई. छापामारी दल होटल के पास पहुंचा तो देखा कि एक ट्रक खड़ा है और उस पर कुछ लोग चढ़े हुए हैं और कुछ लोग माथे पर प्लास्टिक का बोरा ला रहे हैं और कुछ लोग उस बोरे को चढ़ाने में मदद कर रहे हैं. पुलिस को देखते ही ये लोग भागने का प्रयास करने. सभी को सशस्त्र बल ने खदेड़कर पकड़ लिया. पकड़ाए व्यक्तियों को भागने



पुलिस ने जब्त किया गया 301 किलोग्राम डोडा और गिरफ्तार किए गए पांच तस्कर.

### खास बातें

- लाइन होटल के संचालक के विरुद्ध होगा केस दर्ज
- जब्त ट्रक और नशीला पदार्थ चौपारण थाना लाया गया

का कारण पछने पर उन लोगों ने संतोषजनक जवाब नहीं दिया. तत्पश्चात पकड़े गये ट्रक एवं व्यक्तियों की तलाशी के क्रम में कुल 18 प्लास्टिक के बोरो में अवैध डोडा बंधा हुआ पाया गया. सभी बोरे को वजन करने पर कुल- 301 किग्रा डोडा पाया गया, ट्रक सहित डोडा एवं अन्य बरामद सामान को जब्त करते हुए चौपारण थाना लाया गया.



### गिरफ्तार अभियुक्त न्यायिक हिरासत में

इस संबंध में सुसंगत धाराओं व एनडीपीएस एक्ट के तहत मामला दर्ज करते हुए दर्ज कर गिरफ्तार अभियुक्तों को न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया. गिरफ्तार पांचों आरोपियों ने अपना नाम रुफिद्वीत, यशविन्दर सिंह, असलम, नवाब खान, तारीक बताया. छापामारी दल में सुरजीत कुमार अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी चौपारण, पुअनि दीपक कुमार सिंह थाना प्रभारी, चौपारण थाना, पुअनि निलेश कुमार रंजन चौपारण थाना, सअनि संजय हासंदा चौपारण थाना और चौपारण थाना सशस्त्र बल शामिल थे.

## केरेडारी पुलिस ने आर्म्स एक्ट में युवक को भेजा जेल

संवाददाता। केरेडारी

केरेडारी पुलिस ने रितेश कुमार यादव को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया है. इस संदर्भ में थाना प्रभारी अजीत कुमार ने बताया कि उक्त आरोपी को कांड संख्या 96/2024 धारा 25 (1बी) आर्म्स एक्ट के तहत जेल भेजा गया है. अभियुक्त के पास से पुलिस ने 7.62 एम एम चार गोली भी बरामद की है. युवक जेएसजेएमएम नामक ग्रुप में काम कर रहा था. पुलिस को दिए गए स्वीकारोक्ति बयान में युवक ने कहा है कि अत्यंत गरीबी के कारण वर्ष 2023 में ट्रक में उपचालक का काम करता था. सोशल मीडिया नेटवर्क के माध्यम से जेएसजेएमएम के राहुल सिंह से परिचय हुआ. राहुल सिंह के माध्यम से चंदवा थाना क्षेत्र के जंगल में उक्त व्यक्ति संपर्क में आया. 15 जून को मैं अपने गांव राहुल सिंह के

### खास बातें

- अभियुक्त के पास से 7.62 एमएम चार गोली भी बरामद
- एसआई हैप्री मिंज के बयान पर दर्ज किया गया मुकदमा

साथ आया था. इसी क्रम में किसी ने केरेडारी पुलिस को सूचना दी, जिसपर पुलिस ने हमें गिरफ्तार कर लिया. मेरे साथ रहे राहुल सिंह पुलिस को चकमा देकर भागने में सफल रहा. मेरे साथ रामदेव उरांव, अरविंद उरांव, लोब बड़ाइक, अजय शाह, खडिया सिंह, राजेश सिंह, आरती कुनु, रमन उरांव, संतोष सिंह, चोमिन उरांव, चुहिया उरांव एवं अन्य भी काम करते हैं एवं लेवी वसूलते हैं. यह कांड केरेडारी थाने के एसआई हैप्री मिंज के बयान के आधार पर दर्ज किया गया है.

## हजारीबाग जिले में मनाई गई बकरीद, मुस्लिम समाज के लोगों ने एक दूसरे को गले लगाकर दी मुबारकबाद मरिजदों में अदा की गई ईद-उल-अजहा की नमाज

संवाददाता। हजारीबाग

जिले में सोमवार को बकरीद मनाई गई. मरिजदों में सुबह से ही नवाज अदा की गई. समय संजर मलिक ने बताया कि ईद उल अजहा का त्योहार उर्दू कैलेंडर के आखरी माह की दस तारीख को हजरत इब्राहिम अलैहीस्सलाम की सुन्नत की याद में मनाया जाता है. वहीं चौपारण में प्रखंड में भी ईद-उल-अजहा की नमाज सादगी के साथ अदा की गई. भीषण गर्मियों को देखते हुए सभी ईदगाहों व मरिजदों में ईद-उल-अजहा की नमाज का वक्त सुबह-सुबह ही रखा गया था. बाद नमाज नमाजियों ने गले लगाकर एक दूसरे को मुबारकबाद दी. कमलवार के इमाम मुफ्ती उजैर साहब ने तकरीर करते हुए कहा कि ईद-उल-अजहा की नमाज का मतलब सिर्फ कुर्बानी नहीं, बल्कि सभी गोले-शिकवे



ईद-उल-अजहा के मौके पर एक दूसरे को गले मिलकर मुबारकबाद देते लोग.

नाराजगी एवं दुश्मनी को भुलाकर आपसी भाईचारा व मोहब्बत को बढ़ाना है. कुर्बानी हम सिर्फ बकरे की नहीं बल्कि झुठ, दुश्मनी किना-कपट और अपने अंदर पल रहे अहंकार को भी कुर्बानी देते हैं. बताते

चले कि इस्लामिक मान्यता के अनुसार ईद-उल-अजहा हजरत इब्राहिम की कुर्बानी की याद में मनाया जाता है. इस्लाम के अनुसार, मुस्लिम धर्म के लोग अल्लाह की रजा के लिए कुर्बानी करते हैं.

### खास बातें

- भीषण गर्मी को देखते हुए सुबह के वक्त पढ़ी गई नमाज
- चौपारण प्रखंड में भी सादगी के साथ नमाज अदा की गई

## कार्रवाई डॉ. विक्रम कुमार का अनुमंडलीय अस्पताल बरही ट्रांसफर किया गया केरेडारी सीएचसी के चिकित्सा प्रभारी पर गिरी गाज

### शुभम संदेश इंपैक्ट

संवाददाता। केरेडारी

स्थानीय सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र (सीएचसी) में व्याप्त अव्यवस्था व लापरवाही की शिकायत पर मुख्य चिकित्सा पदाधिकारी ने कार्रवाई की है. चिकित्सा पदाधिकारी डॉ. विक्रम कुमार का अनुमंडलीय अस्पताल बरही ट्रांसफर कर दिया गया है. उनकी जगह थॉमसिक स्वास्थ्य केंद्र, बंडुच की चिकित्सा पदाधिकारी नफीस अंसुम को केरेडारी सीएचसी का अतिरिक्त दायित्व सौंपा गया है.



बता दें कि इस संबंध में शुभम संदेश में प्रकाशित खबर देखकर और ग्रामीणों की शिकायत पर 5 जून को क्षेत्रीय विधायक अंबा प्रसाद

कार्यालय पहुंच कर जांच की थी. यहां की व्यवस्था से खुद रबवर हुई थी. उनकी रिपोर्ट व अखबार में छपी खबर के आधार पर डीएलओ एसके

रंजन व सिविल सर्जन कार्यालय से डॉ. राहुल कुमार, नंदलाल कुमार की टीम ने 7 जून को केरेडारी सीएचसी पहुंच कर जांच की. इस

## नावाडीह में एक ही दिन 105 वर्षीय वृद्ध के साथ दो महिलाओं की मौत

संवाददाता। हजारीबाग

जिले के कटकमदाग प्रखंड के नावाडीह गांव में एक ही दिन 105 वर्षीय वृद्ध के साथ दो अन्य महिलाओं की मौत हो गई. दोनों महिलाओं के शव गांव से एक साथ ढोल बाजा के साथ निकले और फिर दोनों का अंतिम संस्कार एक ही जगह और एक ही समय में किया गया. गांव की सबसे बुजुर्ग महिला शारदा देवी की लू लगने से मौत होने की बात चिकित्सकों ने बताई. एक दिन शोख भिखारी मेडिकल में भर्ती होने के बाद सोमवार को सुबह पांच बजे उनकी मौत हो गई. पति पंडित रामलखन ओझा की मृत्यु 1985 में हो गई थी. वह हजारीबाग जिले के प्रसिद्ध



एक ही स्थान पर जलती दो चिताएं.

ज्योतिषाचार्य के रूप में विख्यात थे. इनके पुत्र हरि प्रकाश ओझा भाजपा जिलाध्यक्ष थे, जिनकी मृत्यु कुछ साल पूर्व हो गई, जबकि दूसरी महिला हमा देवी की मौत रविवार की रात दो बजे हो गई. उनके पति आर्मी

रिटायर्ड चन्द्रदेव पांडेय की भी मौत पिछले साल 2023 के 16 जून को हुई थी और फिर एक साल बाद 16 जून को ही उनकी मौत हो गई. दोनों पति पत्नी की एक ही दिन मौत होने की चर्चा गांव में हो रही है.



राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

- मेष** सप्तम भाव में चंद्र है. आय के द्वार खुलेंगे. कार्य के लिए समय अनुकूलता देगा. व्यापार के लिए स्थिति सुखद रहेगी. बहन का सहयोग मिलेगा. रिश्तों में मधुरता आएगी. जीवनसाथी का सहयोग और सानिध्य मिलेगा.
- वृषभ** समय बहुत ही अच्छा है पर मौसमी रोग से बचें. आमोद-प्रमोद का अवसर प्राप्त होगा. भागदौड़ रहेगी. स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें. यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद रहेगी. ऋण लेने से बचना चाहिए. हनुमानजी का पूजन ध्यान करें.
- मिथुन** सर्दी बुखार से स्वास्थ्य पर असर होगा. संतान के कार्य से लाभ होगा. शिक्षा में लाभ होगा. रचनात्मक प्रयास फलीभूत होंगे. पारिवारिक दायित्व को पूरित होंगे. रिश्तों में मधुरता आएगी. भागदौड़ रहेगी. संतान के दायित्व को पूरित होंगे.
- कर्क** समय सामान्य है. किसी से विवाद हो सकता है. पर धन की स्थिति सुखद रहेगी. गृह उपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी. संतान के दायित्व को पूरित होंगे. भागदौड़ की स्थिति सुखद रहेगी. कोई नुकसान हो ऐसा कार्य नहीं करें. साथ ही सूर्य को अर्घ्य दें.
- सिंह** आय का अटका मामला ठीक होगा. किसी प्रकार का आर्थिक मामलों में जोखिम न उठाएं. कोई ऐसा कार्य न करें. जिससे स्वास्थ्य एवं प्रतिष्ठा प्रभावित हो. किया गया पुरुषार्थ सार्थक होगा. शिवलिंग पर गंगाजल चढ़ाएं.
- कन्या** साम में कोई पाटी हो सकता है. पर खर्च पर नियंत्रण करें. पारिवारिक जीवन सुखमय होगा. आय होने से आर्थिक पक्ष मजबूत होगा. उपहार या सम्मान में वृद्धि होगी. शासन सत्ता का सहयोग रहेगा. गणेश जी का ध्यान पूजन करें.
- तुला** कार्य होने से मानसिक संतुष्टि होगा. समय अनुकूल है. जीविका के क्षेत्र में प्रगति होगी. संबंधों में निकटता आएगी. गृह उपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी. लेकिन जीवनसाथी से तनाव मिल सकता है. लक्ष्मी माता को लाल फूल अर्घ्य करें.
- वृश्चिक** पैतृक संपत्ति से लाभ होगा. आपके व्यवहार से आय और धन वृद्धि होगी. पारिवारिक जीवन सुखमय होगा. आर्थिक पक्ष मजबूत होगा. शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में सफलता मिलेगी. यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद रहेगी.
- धनु** किया गया कार्य का लाभ मिलेगा. पारिवारिक दायित्व को पूरित होंगे. किसी अपने से कोई लाभ होगा. साथ ही उपहार या सम्मान में वृद्धि होगी. सामाजिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी. अपने को सहयोग से आर्थिक पक्ष मजबूत होगा.
- मकर** कोई शुभ कार्य होने से मन खुश होगा. उपहार या सम्मान में वृद्धि होगी. रिश्तों में मजबूती आएगी. आलस का त्याग करें. कार्य पर ज्यादा ध्यान दें. दाम्पत्य जीवन सुखमय होगा. पारिवारिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी.
- कुंभ** समय शुभ है. शासन सत्ता से सहयोग लेने में सफल होंगे. आपके अपने का विवाह संबंधित शुभ और सुखद समाचार मिलेगा. व्यावसायिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी. आर्थिक पक्ष मजबूत होगा. शनि चालीसा और छाया दान करना चाहिए.
- मीन** किसी परिचित मित्र से सहयोग होगा. आपके अथक प्रयास से रिश्तों में मधुरता आएगी. राजनीतिक महत्वाकांक्षा की पूर्ति होगी. स्वास्थ्य एवं प्रतिष्ठा के प्रति सचेत रहें. आपके महनत से धन आएगा. धी का दीपक विष्णु भगवान को दिखाएं.

# हल्की बारिश से झारखंड के कई जिलों में मौसम ने करवट ली, कई जिलों में सीवियर हीट वेव का प्रकोप झारखंड में 23 जून तक तेज हवाओं को लेकर ऑरेंज अलर्ट जारी



शुभम किशोर। रांची

हल्की बारिश से झारखंड के कई जिलों में मौसम ने करवट ली. सोमवार को राजधानी रांची में पूरे दिन हल्की बालू छाए रहे. इससे मौसम में गरमाहट रही. शाम के बाद रांची में ठंडी हवाओं से लोगों को गर्मी से राहत मिली. वहीं रामगढ़, गुमला, लातेहार, लोहरदगा, बोकारो में कहीं-कहीं हल्की बारिश ने मौसम को सुहाना किया. राज्य के

गढ़वा, पलामू और रामगढ़ जिले में कहीं-कहीं सीवियर हीट वेव रहा. झारखंड में सबसे गर्म 46.0 डिग्री से. के साथ डाल्टनगंज रहा. पीछले 24 घंटे में 18 जिलों के तापमान में बढ़ोतरी दर्ज की गई. मौसम विभाग के पूर्वानुमान के अनुसार 18 जून से 23 जून तक गरज के साथ हल्की बारिश की संभावना है, जिससे राज्य में अगले 3 दिनों के दौरान अधिकतम तापमान में 3 से 4 डिग्री से. को गिरावट हो सकती है.

## तेज हवाओं के साथ वज्रपात को लेकर किया अलर्ट

मौसम विभाग के अनुसार झारखंड में 18 जून को गढ़वा पलामू चतरा लातेहार में 30 से 40 किमी प्रति घंटा की रफ्तार से हवा चलने की संभावना है, जिसे लेकर येलो अलर्ट जारी किया गया है. वहीं बाकी जिलों में 40-50 किलोमीटर प्रति घंटे हवाओं के साथ वज्रपात की आशंका है. इस दौरान कुछ स्थानों पर गर्जन के साथ हल्के से मध्यम दर्जे की वर्षा होने की संभावना है.

वर्षा होने की संभावना है. वहीं 19 से 23 जून तक राज्य के सभी जिलों में गरज और तेज हवाओं के झोंकों ( अधिकतम गति 40-50 किलोमीटर प्रति घंटे) के साथ वज्रपात की आशंका को लेकर ऑरेंज अलर्ट जारी किया गया है. राज्य में कई स्थानों पर गर्जन के साथ हल्के से मध्यम दर्जे की वर्षा होने की संभावना है.

## शहर का तापमान



रांची	39.5	26.2
जमशेदपुर	40.0	29.2
डाल्टनगंज	46.0	31.3
बोकारो	42.5	26.1
चाईबासा	40.5	27.2
देवघर	45.2	28.9
गिरिडीह	43.3	29.8
गढ़वा	45.1	33.7
सरायकेला	41.5	28.6
गोड्डा	41	30.1

## 12 जिलों में हीट वेव को लेकर भी अलर्ट जारी

मौसम विभाग के अनुसार राज्य के उत्तर-पश्चिमी तथा निकटवर्ती उत्तरी भागों में कहीं-कहीं पर हीट वेव रहने की संभावना है. इससे लेकर गढ़वा, पलामू, लातेहार, चतरा, हजारीबाग, कोडरमा, रामगढ़, बोकारो, गिरिडीह, धनबाद, देवघर और जामताड़ा में येलो अलर्ट जारी किया गया है. पिछले 24 घंटे में राज्य में कहीं-कहीं पर आंधी के साथ

हल्के दर्जे की वर्षा हुई. सबसे अधिक वर्षा 6.1 एमएम पलामू में दर्ज किया गया. राज्य में कहीं-कहीं पर उष्ण लहर से भीषण उष्ण लहर की स्थिति भी दर्ज की गई. सबसे अधिक उच्चतम तापमान 44.5 डिग्री से. डाल्टनगंज में जबकि सबसे कम न्यूनतम तापमान 26.1 डिग्री से. बोकारो धर्मल में दर्ज किया गया.

## खूंटी में हार : भाजपा नए सिरे से कर रही मंथन

# करारी हार के बाद कार्यकर्ताओं में रार

संवाददाता। खूंटी

हार को लेकर समीक्षा बैठक में कार्यकर्ताओं ने खुलकर रखी अपनी बात

भाजपा का अभेद्य किला और सबसे सुरक्षित समझे जाने वाली खूंटी संसदीय सीट से केन्द्रीय मंत्री और भाजपा प्रत्याशी अर्जुन मुंडा की करारी हार के बाद इसकी समीक्षा को लेकर कार्यकर्ताओं में रार है. इस लोकसभा चुनाव में कांग्रेस के कालीचरण मुंडा ने अर्जुन मुंडा को लगभग डेढ़ लाख मतों से कड़ी शिकस्त दी थी. खूंटी वही सीट है, जहां से पद्मभूषण कडिया मुंडा आठ बार सांसद रहे हैं. अब तक हुए 18 लोकसभा चुनावों में भाजपा ने सर्वाधिक नौ बार जीत दर्ज की है. कांग्रेस को चार बार और पांच बार झारखंड प्रत्याशी को यहां से जीत मिली है. खूंटी जैसी सुरक्षित सीट जैनेने और वह भी केन्द्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा जैसे कद्दावर नेता की बड़े अंतर से हार के बाद भाजपा नेता हार के कारण ढूढ़ रहे हैं. इसी को लेकर भाजपा नेताओं ने विधायक कोचें मुंडा के तोरपा के ममरला स्थित आवास में शनिवार को दिन भर मंथन किया था. खूंटी लोकसभा क्षेत्र में पडने वाले सभी छह विधानसभा क्षेत्रों तोरपा, खूंटी, किसमडेगा, कोलंबिरा, तमाड़ और खरसावां के प्रमुख भाजपा कार्यकर्ताओं को बैठक में बुलाया गया था.



अर्जुन मुंडा व कालीचरण मुंडा.

केन्द्रीय नेतृत्व द्वारा भेजे गये करीब तीस बिंदुओं पर कार्यकर्ताओं से भाजपा के संगठन महामंत्री कर्मवीर सिंह, राज्यसभा सांसद प्रदीप वर्मा, पूर्व मंत्री भानु प्रताप शाही ने विधायक कोचें मुंडा, विधायक नीलकंठ सिंह मुंडा, पूर्व विधायक विपला प्रधान समेत चुनाव प्रभारियों और संयोजकों से हार के कारणों के बारे में जानकारी ली. कार्यकर्ताओं ने सभी सवालों का खुलकर जवाब दिया. समीक्षा बैठक के बाद भाजपा

के अंदर राजनीतिक माहौल और गरमा गया. पिछले दो दिनों से भाजपा कार्यकर्ता समीक्षा बैठक के बारे में ही चर्चा करते रहे. समीक्षा बैठक को लेकर भाजपा के समर्पित कार्यकर्ता असंतुष्ट दिखे. कई कार्यकर्ता कह रहे थे समीक्षा बैठक के नाम पर केवल खानापूरी की गयी है. कार्यकर्ताओं का कहना था हमने खुलकर हार के कारणों को पार्टी के बड़े नेता को अवगत कर दिया है. कार्यकर्ताओं ने स्पष्ट रूप से कहा कि हार के लिए अपने ही लोग जिम्मेदार हैं. नाम नहीं छापने की शर्त पर कार्यकर्ताओं ने बताया कि समीक्षा बैठक में संगठन के बदलाव की मांग हमने की है. नेताओं को सांसद प्रदीप वर्मा, पूर्व मंत्री भानु प्रताप शाही के कई बड़े नेता चुनाव के दौरान निष्पक्ष रहें, तो कई नेता परदे के पीछे से पार्टी प्रत्याशी को हराने में लगे थे. कार्यकर्ताओं ने कहा कि इस हार से सबक लेते हुए संगठन में बदलाव नहीं किया गया. तो विधानसभा में स्थिति और विकट हो सकती है.

## सोशल मीडिया पर खूब हो रही है समीक्षा बैठक की चर्चा

भाजपा की समीक्षा बैठक की व्हाट्सएप, एक्स, फेसबुक सहित अन्य सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर भी खूब चर्चा हो रही है. भाजपा के लोकसभा चुनाव प्रभारी रविंद्र राय क बयान पर कई लोगों ने कमेंट किया कि भाजपा को हराने के लिए क्या पाकिस्तान और चीन से विदेशी एजेंसी आये थे. किसी ने कहा कि चुनाव प्रभारी होने के नाते इस हार के लिए नैतिक रूप से लोकसभा प्रभारी, राज्यसभा सदस्य से लेकर जिला संगठन तक जिम्मेवार है. लोगों का कहना है कि इसके बाद भी यदि संगठन में फेरबदल नहीं हुआ, तो पांच महीने बाद होनेवाले विधानसभा चुनाव में इसका खमियाजा पार्टी को भुगताना पड़ सकता है.

## म्यूटेशन में देरी पर छह सीओ को शोकाँज

संवाददाता। हजारीबाग

जमीन के म्यूटेशन और निबंधन को लेकर राज्य सरकार सख्त है. म्यूटेशन की सख्ती के बाद हजारीबाग जिले की डीसी नैसी सहाय ने सर्वाधिक पेंडिंग और रिजेक्ट करने वाले छह अंचल अधिकारियों को शोकाँज किया है और दो दिनों के भीतर जवाब मांगा है. इनमें बड़कागांव, सदर, बरही, कटकमदाग, बरकट्टा और पदमा के अंचलाधिकारी शामिल हैं. जिले के 16 अंचल में 12 जून तक कुल 199162 आवेदन पड़े हैं, जिसमें 90645 आवेदन पर विचार करते हुए म्यूटेशन का कार्य पूर्ण किया गया जबकि 6298 म्यूटेशन पेंडिंग में डाल दिए गए. इनमें 972 वैसे म्यूटेशन का आवेदन है जो 30 दिन का समय अवधि पार कर चुके हैं जबकि 74 आवेदन 90 दिन के समय अवधि को भी पार कर चुके हैं. पूरे

जिले के सभी अंचलों में कुल 102238 आवेदन रिजेक्ट कर दिए गए हैं. बड़कागांव- 30 दिन से अधिक 69 आवेदन पेंडिंग पड़े हुए हैं जबकि 90 दिनों से अधिक 303 लंबित हैं. यहां 668 आवेदन अस्वीकृत कर दिए गए. अस्वीकृत मामलों 47.12 फीसदी और दाखिल खारिज 45.59 फीसदी है. सदर अंचल- 32102 आवेदन अस्वीकृत कर दिए गए हैं. 30 दिनों से अधिक के 13 और 90 दिनों से अधिक के चार आवेदन लंबित हैं. अस्वीकृत 45.89 फीसदी है. बरही अंचल- 6997 आवेदन अस्वीकृत कर दिए गए हैं. 30 दिन से अधिक के 12 और 90 दिनों से अधिक के दो आवेदन लंबित हैं. कटकमदाग अंचल- 17674 आवेदन अस्वीकृत किए गए हैं जबकि 30 दिन से अधिक 49 और 90 दिनों से अधिक का एक आवेदन

लंबित पड़ा हुआ है. अस्वीकृत 56.66 फीसदी है. बरकट्टा अंचल- 5795 आवेदन अस्वीकृत कर दिए गए हैं. 30 दिन से अधिक 485 और 90 दिनों से अधिक 236 आवेदन लंबित हैं. यहां अस्वीकृत का 36.61 फीसदी है. पदमा अंचल- 2452 आवेदन अस्वीकृत किए गए जबकि 30 दिन से अधिक 14 और 90 दिनों से अधिक पांच आवेदन लंबित पड़े हुए हैं. अस्वीकृत का 40.76 फीसदी है. इस मामले में डीसी नैसी सहाय ने कहा कि म्यूटेशन का मामला काफी दिनों से पेंडिंग है. जिला प्रशासन की कोशिश है कि जल्द से जल्द सारे मामलों का निपटारा हो. सरकार की तरफ से भी निर्देश है कि म्यूटेशन पेंडिंग न हो. जिला प्रशासन सकारात्मक रूप से मामलों को देख रहा है. हाल ही में छह सीओ कारण बताओ नोटिस जारी किया गया है.

## पेज एक का शे... दुमका में हार से बिफरीं सीता सोरेन फोड़े आरोप बम, हार के कारण गिनाये

विस स्तरीय प्रभारी मैनेज हुए, पार्टी से वफादारी नहीं निभाई : सीता सोरेन ने आरोप लगाया कि गड़बड़ी विधानसभा स्तर पर नियुक्त प्रभारियों के कारण हुई. चुनाव के लिए बाहर से आए प्रभारियों से भी चुक हूँ. ये लोग विपक्षियों के झूठे में फंस कर मैनेज हो गये और पार्टी के प्रति वफादारी नहीं निभा सके. सीता का इशारा पूर्व मंत्री लुईस मरांडी, विधायक रणधीर सिंह और पूर्व सांसद सुनील सोरेन की तरफ है. उन्होंने प्रदेश नेतृत्व (बाबूलाल) पर भी कार्यकर्ताओं को एकजुट रखने में नाकाम होने का आरोप लगाया. कहा कि चुनाव के दौरान विधानसभा के प्रभारी उनके साथ खड़े जरूर थे, लेकिन जीत में जितनी मदद करनी चाहिए थी, उन्होंने नहीं की. सीता के बयान से भाजपा के वरिष्ठ नेता सकते हैं : सीता सोरेन ने अपनी हार का ठीकरा सीधे-सीधे भाजपा नेताओं पर फोड़ दिया है. उन्होंने प्रदेश नेतृत्व पर भी उंगली उठाते हुए भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी को कंधे पर खड़ा कर दिया है. मरांडी और प्रदेश के दूसरे बड़े नेता इससे असहज हो गए हैं. सीता ने भाजपा में अपनी राजनीतिक पारी शुरू करते ही संगठन पर सवाल उठाए हैं. इससे उन्हें नुकसान होने की भी उम्मीद है. भाजपा के काम करने का तरीका अलग है. यहां संगठन की अंदरूनी बातें सतह पर नहीं आने दी जाती हैं.

## चुनाव में बेहतर कार्य करने वाले कर्मी सम्मानित

कोडरमा। उपायुक्त कार्य भारद्वाज ने लोकसभा चुनाव में अच्छे कार्य करने वाले कर्मियों को बाथीटांड स्थित इंजीनियरिंग कॉलेज में सम्मान पत्र देकर सम्मानित किया गया. उपायुक्त ने सभी मास्टर ट्रेनर एवं प्रशिक्षण कोषांग के कर्मियों सहित अन्य कोषांग कर्मियों को सम्मानित करते हुए कहा कि चुनाव के दौरान सभी मास्टर ट्रेनरों ने मेहनत व लगन से प्रशिक्षण दिया, जिससे त्रुटि रहित चुनाव संपन्न हो पाया. उप विकास आयुक्त ऋतुराज ने कहा कि मास्टर ट्रेनरों ने चुनाव में स्तम्भ का कार्य किया है. सभी ने अच्छे से प्रशिक्षण देने का कार्य किया है. अनुमंडल पदाधिकारी रिया सिंह ने कहा कि सभी ट्रेनरों ने सतग होकर सामग्री जमा करवाने में मदद की. सम्मान प्राप्त करने वाले मास्टर ट्रेनरों व प्रशिक्षण कोषांग के कर्मियों ने उपायुक्त कोडरमा में भा. भारद्वाज, उपविकास आयुक्त ऋतुराज, अनुमंडल पदाधिकारी रिया सिंह को धन्यवाद दिया.

## सांसद वीडी राम को रैयतों ने सुनाई मुआवजे की पीड़ा

संवाददाता। मेदिनीनगर

जिले के सतबरवा प्रखंड के 20 गांवों के रैयतों ने सोमवार को पलामू सांसद विष्णु दत्तल राम से मुलाकात की. इस दौरान प्रभावित रैयतों ने एनएच 75 में जा रही जमीन के बारे में ब्यौरे के साथ जानकारी दी. रैयतों ने कहा कि मुआवजा की राशि न्यूनतम दर के हिसाब से दी जा रही है. रैयतों ने कहा कि अपर समहतां पलामू के यहां बाद संख्या 44/024 दर्ज कराया गया है, जिसमें 20 गांवों के 350 रैयत शामिल हैं. इन लोगों ने कहा कि बाजार मूल्य के हिसाब से खरीद-बिक्री का डीड भी लगाया गया है, जिसकी अनदेखी अवर निबंधन पदाधिकारी कर रहे हैं. जो भुगतान की राशि 2023 में तय की गई है. वह राशि काफी कम है. सांसद से रैयतों ने मुआवजा की राशि ज्यादा दिलाने के लिए प्रशासन और भू-



सांसद को मांग पत्र सौंपते सतबरवा प्रखंड के रैयत.

अर्जन से बात करने के लिए आग्रह भी किया गया. प्रभावित रैयत सांसद प्रतिनिधि मनीष कुमार के नेतृत्व में मेदिनीनगर स्थित आवास पर सांसद से मुलाकात करने पहुंचे थे, जिसकी रूपरेखा रविवार को चेतमा जतराटांड की बैठक में बनाई गई थी. इस दौरान सतबरवा प्रखंड रैयत संघर्ष समिति के द्वारा सांसद को मांग पत्र भी दिया. शिष्टमंडल में रैयत संघर्ष समिति के अध्यक्ष जितेंद्र कुमार मेहता, सुभाषचंद्र बोस, जितेंद्र चौधरी, भोला मेहता, धनंजय कुमार गुप्ता, विनोद मेहता, अरविंद चौधरी, रामजगत यादव, संजय चौधरी, पितोंबर यादव, बजरंगी साहू, जगन्नाथ लाल सिंहा, विनोद कुमार मेहता समेत कई लोग शामिल थे.

## रैयतों की परेशानी को समझते हैं : सांसद

पलामू सांसद वीडी राम ने कहा कि सड़क निर्माण के दौरान आम रैयतों को परेशानी बढ़ गई है, उनकी परेशानी को समझते हैं. जमीन की मुआवजे राशि का निर्धारण के लिए प्रशासन से बात की जाएगी ताकि जमीन देने वाले किसान और आम-आम को किसी प्रकार से कठिनाई नहीं हो. सांसद ने कहा कि जमीन का मुआवजा प्रति डिसमिल कम होने से रैयतों को निराश नहीं होना चाहिए. समस्या का समाधान निकालने का प्रयास किया जाएगा. सांसद को रैयतों ने जीत की बधाई भी दी.

## थाना प्रभारी की पिटाई से पिता और पुत्र जख्मी, अस्पताल में भर्ती

संवाददाता। गुमला

जमीन विवाद मामले में कुरुमगढ़ थाना प्रभारी विश्वजीत कुमार चेतन द्वारा एक तरफा कार्रवाई का मामला प्रकाश में आया है. मामला कुरुमगढ़ थाना क्षेत्र के सिविल सकरा का है. थाना प्रभारी की पिटाई से घायल नरेंद्र सिंह व उसके परिवार के अन्य सदस्य सोमवार को इलाज कराने गुमला सदर अस्पताल पहुंचे. सदर अस्पताल में घायल नरेंद्र सिंह ने कहा कि वे रविवार को अपने जमीन पर पीएम आवास निर्माण के लिए पीलर खड़ा कर रहा था. गांव के ही रविंद्र सिंह अपने परिवार के अन्य सदस्यों के साथ कार्य स्थल पर पहुंचा. सभी के हाथ में ईटा पत्थर था. रविन्द्र ने घर निर्माण का काम करने से मना करने लगा. जमीन को लेकर विवाद

बढ़ रहा था रविन्द्र ने ही थाना को फोन किया. पुलिस फोर्स के साथ थाना प्रभारी का स्थल पर पहुंचा और अनाप शनाप बोलेने लगा. थाना प्रभारी ने सबसे पहले मेरी 12 वर्षीय बेटी आरुषि कुमारी के साथ मारपीट किया. दामाद राजकुमार सिंह को भी मारपीट किया. मुझे और भीष्म सिंह को उठा कर थाना ले गया और थाना में विरोधियों की उपस्थिति में दोनों पिता पुत्र को दौड़ा-दौड़ा कर पीटा. रात में थाना में बाम उड़ा दिया गया है. थाना प्रभारी का कहना था कि उस स्थान पर तुम घर नहीं बनाएगा. सवाल खड़ा किया कि आवास के लिए बीडीओ को कितना पैसा दिया है. घायल नरेंद्र सिंह ने बताया कि रविन्द्र सिंह के साथ जमीन विवाद चल रहा है.

## कार्यशाला फेडरेशन ऑफ झारखंड चैंबर ऑफ कॉमर्स ने किया कार्यशाला का आयोजन

# एकाउंटिंग सॉफ्टवेयर में हो रही परेशानी को दूर करने पर मंथन

संवाददाता। रांची

फेडरेशन ऑफ झारखंड चैंबर ऑफ कॉमर्स-एफजेसीसीआई की रिस्कल डेवलपमेंट उप समिति ने सोमवार को आईटी उपसमिति के सहयोग से कार्यशाला का आयोजन किया. इसकी अध्यक्षता चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री ने करते हुए कहा कि एकाउंटिंग सॉफ्टवेयर मार्ग इंआरपी, टैली इंआरपी में व्यापारियों को हो रही परेशानी को दूर करने व अपने व्यापार को और अधिक सुगम बनाने के उद्देश्य से इस कार्यशाला का आयोजन किया गया है. उन्होंने इसे पूरे राज्य में



बैठक में भाग लेते चैंबर ऑफ कॉमर्स के सदस्य.

प्रचलित करने की बात कही. बैठक में आये व्यावसायिक संगठनों व उनके प्रतिनिधियों ने अपनी परेशानियों को पैनल के सामने

## खास बातें

- बैठक में व्यापारियों को हो रही समस्याओं पर चर्चा की
  - बैठक ऑनलाइन कराने की मांग कई सदस्यों ने उठायी
- सुविधा हो, जिससे पूरे झारखंड के लोग भाग लेकर अपनी समस्या का समाधान पा सकें. आईटी उप समिति के चेयरमैन मनोज कुमार मिश्रा ने कहा कि आरपी बैठक में सभी कंपनी के एकाउंटेंट्स को बुलाया जाये ताकि

सॉफ्टवेयर में हो रही परेशानी को सुलझाया जा सके. साथ ही एक डेमो सेशन इन सॉफ्टवेयर कराने कि भी बात कही गई. बैठक में चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री, कार्यकारिणी सदस्य रोहित पोद्दार, उप समिति के चेयरमैन संतोष अग्रवाल, आईटी उप समिति के चेयरमैन मनोज कुमार मिश्रा, राजीव प्रकाश चौधरी, राजू कुमार (टैली इंआरपी), अनुव्रत कुंजरौ (मार्ग इंआरपी), सुरजीत सिंह, अभिजित कुमार, इन्द्रजीत सिंह, अभय कुमार, पूजा मुंडा, सुमन कुमार, दीप अग्रवाल, सौरभ कुमार, सहित अन्य सदस्य उपस्थित थे.

## झारखंड एथलेटिक्स संघ सेलेक्शन कमेटी की वेयरमैन बर्नी किरण रानी नायक

रांची। भारतीय एथलेटिक्स संघ के निर्देश पर झारखंड एथलेटिक्स एसोसिएशनने किरण रानी नायक को चेयरमैन नियुक्त किया गया है. जेए के अध्यक्ष ने कहा कि कमेटी का संघठन पूर्वी क्षेत्र,राष्ट्रीय जूनियर सॉनियर एथलेटिक्स समेत सभी एथलेटिक्स प्रतियोगिताओं में राज्य के एथलीटों की भागीदारी करने के लिए किया गया है. भारतीय एथलेटिक्स संघ के कोषाध्यक्ष डॉ मधुकर्ता पाठक, झारखंड एथलेटिक्स संघ के अध्यक्ष सी.डी.सिंह सचिव एस.के.पांडेय समेत संघ के पदाधिकारियों ने सेलेक्शन कमेटी को बधाई दी. साथ ही कहा झारखंड के एथलीटों की बेहदरी के लिए सेलेक्शन कमेटी निष्पक्ष रूप से अपने दायित्वों का निर्वहन करेगी.









गर्मियों में फोन फटने, उसमें विस्फोट होने की समस्या बढ़ जाती है। आइए, बात करें उन सावधानी और संकेतों की जिससे ऐसी घटनाओं से हम बच सकें।

## ताकि फट न जाए फोन



हाल ही ओडिशा के कटक में फोन फटने से एक पांच साल का बच्चा बुरी तरह झुलस गया। मोबाइल में विस्फोट की यह कोई पहली घटना नहीं है। इससे पूर्व भी ऐसी घटनाएं हमारे सामने आती रही हैं। ऊपर उल्लेखित मामले में पीड़ित बच्चे के पिता ने आगाह किया कि भरे दुखदायक अनुभव से आप सीखिए कि लंबे समय तक फोन का चार्ज नहीं करें और छोटे बच्चे को फोन से दूर रखें। बहरहाल जब हमने इस मामले पर तकनीकी विशेषज्ञों से बात की तो उन्होंने कुछ सावधानियों के साथ उन संकेतों की भी चर्चा की जिससे पता चलता है कि आपका स्मार्ट फोन फट सकता है।

### बैटरी का फूलना

अगर आपको लगता है कि आपके फोन की बैटरी फूल गई है या फिर फोन के बैक पैनल पर कोई ऊभार नजर आ रहा है, या बैटरी फूलने की वजह से बैक पैनल पर दरार सी पड़ गई है तो सावधान हो जाएं। यह इस बात का संकेत हो सकता है कि आपके फोन की बैटरी कभी भी फटने की स्थिति में पहुंच गई है।

### फोन का बार-बार गर्म होना

कई बार हम महसूस करते हैं कि हमारा फोन बार-बार गर्म हो रहा है। यह स्थिति भी इसके फटने की ओर संकेत करती है। अगर फोन से यह संकेत मिले तो फोन को ठंडा करने से पहले स्मार्टफोन को फटने की आशंका अधिक होती है।

### धूप या गर्म स्थान पर चार्जिंग

जब भी हम अपने फोन को चार्ज में गलाते हैं, उसका तापमान अधिक रहता है। ऐसे में कोशिश होनी चाहिए कि हम इस काम के सामान्य तापमान पर ही चार्ज करें। छत पर, बालकनी में, फ्रिज के ऊपर रख कर फोन का चार्ज करना घातक साबित हो सकता है।

### गेमिंग

गेमिंग के लिए भी स्मार्टफोन खूब उपयोग में लिया जाता है। गौरतलब है कि इससे भी फोन का तापमान लगातार बढ़ता है। ऐसे में गेमिंग करते समय खास सावधानी की दरकार होती है। तकनीकी विशेषज्ञों की सलाह है कि गेमिंग के दौरान आपको तापमान कंट्रोल करने के लिए मोबाइल को



कुछ समय का आराम देना चाहिए।

### पानी में गिरने पर

कोशिश कीजिए कि स्मार्टफोन पानी से दूर रहे। अगर फोन पानी में गिर गया है तो उसे न चार्ज करें और न खुद मेकेनिक बन कर रिपेयर करने का प्रयास करें। पानी में गिरने से बैटरी में शांट सर्किट हो सकता है। दूसरी भी कुछ समस्या हो सकती है। ऐसे में सलाह दी जाती है कि फोन जब पानी में गिर जाए तो उसे मेकेनिक के पास ले जाएं।

### फोन का बार-बार गिरना

फोन का बार-बार गिरना भी उसमें विस्फोट का कारण हो सकता है। दरअसल फोन के बार-बार गिरने से बैटरी डैमेज होती है और उसके बाद उसमें आग लग सकती है। इसकारण सलाह दी जाती है कि अपने फोन को बार बार गिरने से बचाएं।



# आपका घर है स्मार्ट?

## जमाना स्मार्टनेस का है तो फिर

आपका घर क्यों रहे पीछे। लज्जरी लुक ही नहीं, सुरक्षा व सुविधा के ख्याल से भी घर का स्मार्ट होना समय की मांग है। घर के दरवाजे पर कोई अवांछित कदम रखे कि रोशनी और शोर हो जाए, उसका चेहरा घर बैठे या घर से दूर होने पर भी आप देख लें, पर्दे उठाने-गिराने या पंखे की रफ्तार कम-ज्यादा करने के लिए जहां बैठे हैं, वहीं से रिमोट ऑपरेट करें, आपके इशारे से घर रोशनी हो और इशारे से ही बंद भी हो जाए। घर को स्मार्ट बनाने के लिए मार्केट में इन दिनों एक से बढ़ कर एक प्रोडक्ट उपलब्ध हैं। आइए, इनके बारे में जानकारी हासिल करें-



## स्मार्ट डोर लॉक

स्मार्ट लॉक घर की सुरक्षा के लिए एक बेहतर विकल्प है। इसे चार प्रकार से एक्सेस किया जा सकता है। इसमें पिन कोड, फिंगरप्रिंट रिफॉर्माइजेशन, आरएफआईडी कार्ड यानी रेडियो फ्रिक्वेंसी आइडेंटिफिकेशन और फेस रिफॉर्माइजेशन शामिल हैं। तकनीकी एक्सपर्ट्स सलाह देते हैं कि डिजिटल लॉक्स दो रिफॉर्माइजेशन वाले लेने चाहिए, जिसमें फिंगर प्रिंट रिफॉर्माइजेशन और पिन कोड रिफॉर्माइजेशन वाला लॉक सबसे अच्छा रहता है। अधिक सुरक्षा के लिए आप मोबाइल एप व ओटीपी का विकल्प भी चुन सकते हैं। इससे घर को ट्रिपल सेक्युरिटी मिलती है। आपकी बिना इजाजत अगर कोई लॉक खोलने की कोशिश करता है तो लॉक से जुड़े मोबाइल नंबर पर कॉल जाता है, जिससे आपको सूचना मिल जाती है। अगर घर में बच्चे, बुजुर्ग आदि को अकेला छोड़ कर आप कार्यस्थल जाते हैं तो डिजिटल लॉक विड कैमरा को लगवाना चाहिए।



## सिक्योरिटी कैमरा

इंडोर और आउटडोर सिक्योरिटी कैमरा दिनों घर की सुरक्षा के लिए खूब लगवाए जाते हैं। इसका डिजिटल डिस्क आप घर बैठे या घर से दूर भी अपने मोबाइल पर देख सकते हैं। कैमरा लगवाने समय ध्यान रखें कि अच्छे रिज्यूलेशन वाले और ऑडियो-वीडियो वाले लें। तकनीकी विशेषज्ञों का मानना है कि घर के लिए 1880 पी रिज्यूलेशन वाला कैमरा बढ़िया रहता है।

## वीडियो डोर बेल

कभी फूड डिलीवरी वाले तो कभी ई कॉमर्स वाले घर के बेल तो इन दिनों जब-तब बजते ही रहते हैं। मुश्किल तब आती है जब घर में बच्चे या बुजुर्ग अकेले रहते हैं और वयस्क जन कार्यस्थल पर। ऐसे में वीडियो डोर बेल आज की बड़ी जरूरत है। घर में यह काफी स्टाइलिश दिखते हैं और सभी के बजट फ्रेंडली भी हैं। कुछ वीडियो डोर बेल 180 डिग्री का व्यू भी देती हैं। घर के अंदर से या फिर कार्यस्थल पर फोन पर बेल बजाने वाले को आप देख सकते हैं। कुछ बेल्स वायर लेंस ऑप्शन के साथ ही वीडियो और ऑडियो दोनों फीचर में आ रहे हैं जिससे आप बिना दरवाजा खोले बात भी कर सकते हैं।



## स्मार्ट लाइट

इन दिनों स्मार्ट लाइट भी खूब लगाए जा रहे हैं। इन लाइट्स को आप फिजिकली ऑपरेट करने के साथ ही ऐप या मोबाइल या वॉयस एसिस्टेंट से भी ऑन या ऑफ किया जा सकता है। ऐसे में अगर आप बाहर हैं और सुरक्षा कारणों से वहां से घर की लाइट्स ऑन या ऑफ करना चाहते हैं तो वह भी संभव है। करनी है तो आप इसे मोबाइल से ऑन कर सकते हैं।

## सेंसर लाइट



सेंसर लाइट्स भी घर को स्मार्ट बनाते हैं। आमतौर पर ये बैटरी वाले होते हैं। इसके रेंज में आने पर लाइट्स खुद ब खुद ऑन हो जाती हैं। इसे बेड के पास लगाया जाता है ताकि रात में अचानक उठने पर सेंसर से लाइट खुद ऑन हो जाए और आपको अंधेरे के कारण परेशानी नहीं हो। मेन गेट पर इसे लगवाना सुरक्षा के लिहाज से बेहतर रहता है।

## स्मार्ट फैन



गर्मियों के मौसम में पंखे का रेग्यूलर एडजस्ट करना एक बड़ी समस्या होती है जिसके लिए अपने स्थान से बार-बार उठना पड़ता है। मार्केट में सहजता से उपलब्ध स्मार्ट फैन इस समस्या से निजात दिलाता है। इसके साथ रिमोट मिलता है जिससे अपनी जगह बैठे-बैठे फैन को ऑन-ऑफ या स्पीड कंट्रोल कर सकते हैं। अगर नया फैन नहीं लेना चाहते तो भी पुराने नॉर्मल फैन को स्मार्ट फैन में तब्दील कर सकते हैं। हालांकि इसके लिए आपको कुछ डिवाइस खरीदने होंगे जिसमें आप वाईफाई या आईआर ब्लास्टर सपोर्ट रिमोट कंट्रोल सिव्च फॉर लाइट खरीदें और पंखे के साथ इंस्टॉल करें। अब आप इसे रिमोट से या वॉइस असिस्टेंट से भी ऑपरेट कर सकते हैं।

## स्मार्ट कर्टेन



स्मार्ट कर्टेन जिन्हें ऑटोमेटिक या मोटराइज्ड कर्टेन भी कहते हैं। से रिमोट या वॉइस असिस्टेंट की मदद से खोले या बंद किए जा सकते हैं। इसके लिए निश्चित समय भी तय कर सकते हैं जब या खुल जाए या बंद हो जाए। यह सहजता से ऑनलाइन मार्केट में भी उपलब्ध हैं। आप पंखे की तरह ही अपने पुराने पर्दों को भी स्मार्ट कर्टेन में बदल सकते हैं। इसके लिए बस आपको अपने पर्दों पर मोटराइजेशन सिस्टम लगाना होगा।

## थर्मोस्टेट

स्मार्ट थर्मोस्टेट आपके एसी थर्मोस्टेट से कहीं ज्यादा सक्षम है। आपके फोन, टैबलेट, कंप्यूटर और अन्य स्मार्ट डिवाइस पर मौजूद ऐप्स स्मार्ट थर्मोस्टेट को नियंत्रित करते हैं। वे आपकी विशेष ऊर्जा चरुतों को समझते हैं और आपके घर के अंदर तापमान में बदलाव को शेड्यूल करने में आपकी मदद करते हैं। इसकी सबसे खास बात यह है कि आप इससे एसी के तापमान को भी ऑपरेट कर सकते हैं। इसके लिए आप मैनुअल के साथ ही गूगल असिस्टेंट की मदद भी ले सकते हैं।

## आ गई टाटा अल्ट्रोज़ रेसर

# हॉट हैचबैक सेगमेंट में पावर-परफॉर्मंस और स्पोर्ट्सनेस का कॉम्बो

टाटा मोटर्स ने हॉट हैचबैक सेगमेंट में अपनी अल्ट्रोज़ का स्पोर्ट्स एडिशन टाटा अल्ट्रोज़ रेसर लॉन्च किया है। इस तरह अल्ट्रोज़ के साथ रेसर शब्द जुड़ गया है। कंपनी ने इसको इंटीरियर, एक्सटीरियर और फीचर्स भी बहुत काम है। खास बात यह है कि टाटा मोटर्स ने अपनी नई अल्ट्रोज़ रेसर को फॉर्मूला वन लीजंड नारायण कार्टिकेयन के साथ मिलकर डेवलप किया है। हॉट हैचबैक सेगमेंट में पावर-परफॉर्मंस और स्पोर्ट्सनेस का कॉम्बो लोगों को पसंद आएगा। आइए, इसके लुक, परफॉर्मंस और फीचर्स के बारे में करें चर्चा-

### एक्सटीरियर और लुक-डिजाइन

नई टाटा अल्ट्रोज़ रेसर के बॉनेट से लेकर रूफ तक दिखने वाले रेंसिंग स्ट्राइप्स आपका ध्यान आकृष्ट कर सकते हैं। इस हॉट हैचबैक को प्योर ग्रे, एटोमिक ऑरेंज और अवेन्यू वाइट जैसे 3 आकर्षक कलर ऑप्शन में पेश किया गया है और तीनों में ही ये रेंसिंग स्ट्राइप्स बेहतरीन दिखते हैं। चूंकि, यह रेसर मॉडल है, ऐसे में जगह-जगह रेसर बैजिंग दी गई है। प्रोजेक्टर हेडलैंप पर ब्लैक आउट ट्रीटमेंट, बोनट और रूफ के साथ ही स्पोर्ट्सलर भी ब्लैक आउट रखे गए हैं, जो कि इ स क' स्पॉर्ट्स

स्टांस को बढ़ाते हैं। डुअल टिप एंजॉस्ट दिए गए हैं। 16 इंच के ब्लैक आउट अलॉय व्हील भी लुक को बेहतर बनाता है। इलेक्ट्रिकली एडजस्टेबल और ऑटो फोल्ड साउटसाइड रियर व्यू मिरर्स, ऑटो हेडलैंप और रेंसिंग वाइपर्स भी दिए गए हैं।

### इंटीरियर और फीचर्स

इसका इंटीरियर ऑल ब्लैक है। सीट से लेकर मेट तक ऑरेंज, वाइट और ब्लैक ट्रीटमेंट हैं। हेडरेंस पर रेसर लोगो है। यह सबकुछ इसके स्पोर्ट्स लुक में इजाफा करता है। लेदरेट सीट्स हैं। 7 इंच के टोएफटी डिजिटल क्लस्टर के साथ 10.25 इंच का टचस्क्रीन इन्फोटेनमेंट सिस्टम, वायरलेस एंड्रॉइड ऑटो और ऐपल कारप्लेवॉयस कमांड सपोर्ट वाला सनरूफ, हाइड एडजस्टेबल ड्राइवर सीट, वायरलेस चार्जर, आईआरए कनेक्टेड कार



### टेकनॉलजी, वॉलेटेड फ्रंट सीट्स, ब्लाइट स्पोर्ट्स

मॉनिटरिंग फीचर से लैस 360 डिग्री कैमरा, क्रूज कंट्रोल, एयर प्यूरिफायर, स्टीयरिंग माउंटेड क्लस्टर कंट्रोल, फ्रंट स्लाइडिंग आर्मरेस्ट के साथ रियर आर्मरेस्ट, एक्सप्रेस कूल, अच्छा साउंड सिस्टम, क्रूज कंट्रोल, 6 एयरबैग्स स्टैडर्ड समेत और भी कई फीचर्स हैं।

### इंजन-पावर, गियरबॉक्स और सस्पेंशन

नई टाटा अल्ट्रोज़ रेसर में 1.2 लीटर का आई टर्बो पल्स पेट्रोल इंजन दिया गया है, जो कि 120 पीएस की पावर और 170 न्यूटन मीटर पिक टॉर्क जेनरेट करता है। ऑल्ट्रोज़ रेसर को 6 स्पीड मैनुअल गियरबॉक्स के साथ पेश किया गया है। ऑटोमोबाइल फोल्ड के दिग्गजों की मानें तो इसके सस्पेंशन को ट्यून किया गया है, जिससे कि बेहतर ड्राइविंग एक्सपीरियंस मिलता है।

### कीमत

नई टाटा अल्ट्रोज़ रेसर की एक्स-शोरूम कीमत करीब साढ़े नौ लाख रुपए से शुरू होकर ग्यारह लाख रुपए तक है। हुंडई आई 20 एन लाइन से कीमत के मामले में इसका सीधा मुकाबला माना जाता है, क्योंकि अल्ट्रोज़ रेसर 50,000 रुपए अधिक सस्ती है..

वजन बढ़ना इन दिनों एक आम समस्या है और इसे कम करना एक दुरुह प्रक्रिया जिससे आम बोलचाल की भाषा में हम वेटलॉस जर्नी कहते हैं। वेटलॉस जर्नी अकेले जरा मुश्किल है। ऐसे में आज बात करें कुछ ऐसे ऐप की जो आपके लिए फिटनेस कोच की तरह काम करेंगे। आपकी कैलरी के साथ एक्टिविटी को ट्रैक करेंगे।

# फोन में इंस्टॉल करें अपना फिटनेस कोच

## कभी

एक्ससाइज करते समय कुछ राउंड कम करना या कुछ स्टेप्स छोड़ देना और कभी डाइटिंग में भी कुछ चेंजर-पटर खा लें। जी हाँ, वेटलॉस जर्नी के दौरान चींटिंग की यह आशंका बनी रहती है। ऐसे में कई ऐप्स ऐसे हैं जो हमारे स्वास्थ्य और हमारी सक्रियता को ट्रैक करते हैं। वेट लॉस जर्नी के दौरान हमारे वकआउट, पानी के सेवन, हार्ट रेट, ब्लड प्रेशर आदि की ट्रैकिंग बहुत अहमियत रखती है। इसमें हमारी मदद करते हैं कुछ ऐप्स। आइए, आज चर्चा करें कुछ ऐसे ही ऐप्स की और साथ ही जानें कि ये ऐप्स कैसे हमारी मदद करते हैं, कैसे सही एप चुनें आदि...

## ये ऐप्स है काम के

### वेटलॉस फॉर वुमन

यह वेट लॉस का 30 दिन का प्लान देता है। यह इस तरह से डिजाइन किया गया है कि महिलाएं घर में ही वकआउट करें और कैलरी बर्न करें।

### कैलरी काउंटर माई फिटनेसपल

यह ऐप आपके खाने-पीने का ध्यान रखता है। यह ऐसा ऐप है, जो वजन कम करने में मदद करता है। ऐप बताता है कि आपको क्या खाना है और क्या नहीं खाना। इसमें 60 लाख से ज्यादा फूड प्रोडक्ट्स का डेटाबेस है। इसके अलावा, इसमें कई अन्य फीचर्स हैं जैसे फूड इनसाइट, रेस्टोरेट लॉगिंग, रेसिपी इंपोर्ट, कैलरी काउंटर।

### गूगल फिट

इस लोकप्रिय ऐप को आप गूगल प्ले स्टोर से मुफ्त में डाउनलोड कर सकते हैं। इसकी मदद से आप अपनी हर मिनट की एक्टिविटी को फोन पर ही ट्रैक कर सकते हैं। ये ऐप बताएगा कि दिनभर आपने कितनी कैलरी खर्च की। यह सीढ़ी चढ़ने से लेकर वॉक करने तक की हर मिनट मॉनिटरिंग करेगा और आपको इसकी रिपोर्ट देगा।

### होमवर्कआउट नो इक्विपमेंट

अगर आप फिटनेस और वेटलॉस जर्नी की शुरुआत कर रहे हैं तो यह आपके लिए बहुत मुफ़ीद है।

### हेल्दीफाई

यह एक वकआउट ट्रैकर होने के साथ, वेट लॉस ट्रैकर, वाटर ट्रैकर, फूड ट्रैकर, स्लीप ट्रैकर और यहां तक की हैडवॉश ट्रैकर भी है। इसके अलावा, उपयोगकर्ताओं को बिना उपकरण वाले होम वकआउट वीडियो का भी एक्सेस मिलता है जिसमें फुल-बॉडी वकआउट और योग वकआउट शामिल हैं।

### ध्यान रखाए

कोई भी एप चुनने से पहले अपना गोल सेट करें। कई ऐसे ऐप्स को चुनने से बचे जो आक्रामक तरीके से वजन कम करने का दवाब डालते हैं या ऐसे लक्ष्य देते हैं जिसे पूरा करना व्यवहारिक ही नहीं हो। सच पूछिए तो अपनी डाइट में अचानक बहुत अधिक बदलाव लाना किसी भी तरीके से लाभप्रद नहीं है। यह भी ध्यान रखें कि आपको किसी तरह याव या चोट है या कोई मेडिकल हिस्ट्री है तो बिना डॉक्टर की सलाह से इन ऐप्स को कभी फॉलो नहीं करें। किसी भी ऐप्स को आंख मूंद कर फॉलो नहीं करें, बल्कि खुद के लक्ष्य निर्धारित करें।

### कल्टफिट, इवॉल्यूट आदि भी कुछ लोकप्रिय

ऐप हैं जिसे अपनाया जा सकता है।



# स्पोर्ट्स+



## टीम इंडिया ने बारबाडोस बीच पर वॉलीबॉल का लुत्फ उठाया

विराट, रिंकू, अर्शदीप व हार्दिक ने शर्टलेस होकर कहर ढाया



वीसीसीआई ने वीडियो जारी किया

बारबाडोस। भारत को टी20 विश्व कप के सुपर-8 चरण के ग्रुप 1 में रखा गया है, जिसमें टीम इंडिया का पहला मैच 20 जून को अफगानिस्तान के खिलाफ होगा। मगर उससे पहले भारतीय टीम इंजॉय करती हुई नजर आई। विराट कोहली से लेकर हार्दिक पांड्यासमेत कई खिलाड़ी वेस्टइंडीज के बीच पर वॉलीबॉल खेलते दिखे हैं। भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) ने एक वीडियो जारी की है, जिसमें टीम इंडिया 2 ग्रुटों में बंटी हुई है। बारबाडोस के बीच पर खिलाड़ी आनंद लेते हुए नजर आए, वहीं खासतौर पर विराट कोहली और रिंकू सिंह ने महफिल लूटी। रोहित शर्मा, विराट कोहली, रिंकू सिंह, अर्शदीप सिंह, शिवम दुबे, युजवेंद्र चहल और यहां तक कि टीम के फील्डिंग कोच टी दिलीप भी अपनी स्पोर्ट्स स्किल्स के जरिए सबको प्रभावित करते दिखे। विशेष तौर पर विराट, रिंकू, अर्शदीप और हार्दिक ने शर्टलेस होकर कहर ढाया।

### त्रीफ खबरें

#### गंभीर ने गृह मंत्री शाह से की मुलाकात

नयी दिल्ली। भारत के पूर्व सलामी बल्लेबाज और आईपीएल चैंपियन कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के मेंडोर गौतम गंभीर ने सोमवार को गृह मंत्री अमित शाह से शिष्टाचार भेंट की। गंभीर 2019 के लोकसभा चुनाव में भारतीय जनता पार्टी के टिकट पर पूर्वी दिल्ली से सांसद बने थे। उन्होंने अपने क्रिकेट कोचिंग करियर पर ध्यान केंद्रित करने के लिए सक्रिय राजनीति से ब्रेक ले लिया है। गंभीर ने 'एक्स' पर शाह के साथ तस्वीर साझा करते हुए लिखा, हाल की चुनावी सफलता पर बधाई दी।

#### दीक्षा इटालियन ओपन में छठे पायदान पर रही

रोम। भारतीय गोल्फर दीक्षा डगार तीसरे और अंतिम दौर में 71 का कार्ड खेलने के बाद लेडीज इटालियन ओपन में संयुक्त छठे स्थान पर रहीं। यह मौजूदा सत्र में तीसरी बार है जब दीक्षा ने अपना अभियान शीर्ष 10 में खत्म किया है। वह तीसरे दौर में दो बर्डी के मुकाबले एक बोगी कर बैटी जिससे उनका कुल स्कोर छह अंडर 210 का रहा। प्रतियोगिता के कट में जगह बनाने वाली अन्य भारतीय खिलाड़ियों में प्रणवी उस 72 का कार्ड खेलने के बाद संयुक्त 19वें जबकि त्वेसा मलिक 73 के कार्ड के साथ संयुक्त 41वें स्थान पर रहीं। दीक्षा इस प्रतियोगिता की विजेता एमी टेलर (69) से चार शॉट पीछे रहीं।

#### अदिति संयुक्त 17वें स्थान पर रही

ग्रेंड रैपिड्स। पेरिस ओलंपिक का टिकट पक्का कर चुकी भारतीय गोल्फर अदिति अशोक ने यहां मौजूद एलपीजीए क्लासिक के चौथे दौर एक अंडर 71 का कार्ड खेलने के बाद अपना अभियान संयुक्त 17वें स्थान पर खत्म किया। अदिति का कुल स्कोर 10 अंडर 278 रहा। उन्होंने चारों दौर को मिला कर एक बोगी के मुकाबले पांच बर्डी लगायीं। इस दौरान उन्होंने 68-70-69-71 के कार्ड खेले। मौजूदा सत्र में यह उनका सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन है। वह इस सत्र में पहली बार शीर्ष 20 में जगह बनाने में सफल रहीं हैं।

### अबतक टी20 विश्व कप में कुछ बड़े उलटफेर भी देखने को मिले

## सुपर 8 की टीमों तय, कल से शुरू होगा मुकाबला

एजेंसी। न्यूयॉर्क

टी20 विश्व कप 2024 अब तक 39 मुकाबले हो चुके हैं। 18 जून को वेस्टइंडीज की अफगानिस्तान से भिड़त होगी। इस मैच का अब कुछ असर नहीं पड़ने वाला है। सुपर-8 की आठ टीमों तय हो चुकी हैं। 19 जून से सुपर-8 राउंड की शुरुआत हो जाएगी। 20 टीमों इस विश्व कप में खेलने उतरी थीं, जिन्हें पांच-पांच के चार ग्रुप में बांटा गया था। हर ग्रुप की शीर्ष दो टीमों सुपर-8 में पहुंची हैं। इस टी20 विश्व कप में कुछ बड़े उलटफेर भी देखने को मिले हैं। अफगानिस्तान ने जहां न्यूजीलैंड जैसी बड़ी टीम को चौकाया, वहीं अमेरिका ने पाकिस्तान टीम को चौका दिया। इस बार सुपर-8 में न्यूजीलैंड, पाकिस्तान और श्रीलंका जैसी कुछ पूर्व चैंपियन टीमों नहीं दिखेंगी। इनकी जगह अमेरिका, अफगानिस्तान जैसी नई और मजबूत टीमों ने अपनी जगह तय की है। सुपर-8 के लिए भारत, ऑस्ट्रेलिया, दक्षिण अफ्रीका, वेस्टइंडीज, अफगानिस्तान, अमेरिका, इंग्लैंड और बांग्लादेश ने क्वालिफाई कर लिया है।

#### एक ग्रुप की एक टीम तीन मैच खेलेगी

सुपर-8 राउंड की शुरुआत 19 जून को अमेरिका और दक्षिण अफ्रीका के बीच मैच से होगी। इस राउंड में दो ग्रुप हैं। एक ग्रुप की एक टीम तीन मैच खेलेगी। हर एक ग्रुप की शीर्ष दो टीमों सेमीफाइनल के लिए क्वालिफाई करेगी। सुपर-8 राउंड के लिए टूर्नामेंट शुरू होने से पहले ही सीडिंग तय की गई थीं। जैसे कि भारत सुपर-8 के लिए क्वालिफाई करने पर भले ही अपने ग्रुप में दूसरे स्थान पर रहता, लेकिन उन्हें ए।ही माना जाता। इसी तरह ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका जैसी टीमों के लिए है। ऑस्ट्रेलियाई टीम अपने ग्रुप (बी) में शीर्ष पर है, लेकिन उन्हें बी2 का दर्जा दिया गया है। 26 और 27 जून को सेमीफाइनल के मुकाबले और 29 जून को बारबाडोस में फाइनल मुकाबला खेला जाएगा।

### पहले टूर्नामेंट से पहले दी गई सीडिंग्स

ग्रुप	टीम
ग्रुप-ए	ए1: भारत, ए2: अमेरिका
ग्रुप-बी	बी1: इंग्लैंड, बी2: ऑस्ट्रेलिया
ग्रुप-सी	सी1: अफगानिस्तान, सी2: वेस्टइंडीज
ग्रुप-डी	डी1: दक्षिण अफ्रीका, डी2: बांग्लादेश

### सुपर-8 का शेड्यूल

मैच	तारीख	समय	स्थान
अमेरिका-दक्षिण अफ्रीका	19 जून	रात 8 बजे	एटीगुआ
इंग्लैंड-वेस्टइंडीज	20 जून	सुबह 6 बजे	सेंट लूसिया
अफगानिस्तान-भारत	20 जून	रात 8 बजे	बारबाडोस
ऑस्ट्रेलिया-बांग्लादेश	21 जून	सुबह 6 बजे	एटीगुआ
इंग्लैंड-दक्षिण अफ्रीका	21 जून	रात 8 बजे	सेंट लूसिया
यूएसए-वेस्टइंडीज	22 जून	सुबह 6 बजे	बारबाडोस
भारत-बांग्लादेश	22 जून	रात 8 बजे	एटीगुआ
अफगानिस्तान-ऑस्ट्रेलिया	23 जून	सुबह 6 बजे	सेंट विन्सेंट
यूएसए-इंग्लैंड	23 जून	रात 8 बजे	बारबाडोस
वेस्टइंडीज-दक्षिण अफ्रीका	24 जून	सुबह 6 बजे	एटीगुआ
ऑस्ट्रेलिया-भारत	24 जून	रात 8 बजे	सेंट लूसिया
अफगानिस्तान-बांग्लादेश	25 जून	सुबह 6 बजे	सेंट विन्सेंट

### कप्तानी छोड़ने के बारे में नहीं सोचा है: बाबर

फोर्ट लाउडरहिल (फ्लोरिडा)। टी20 विश्व कप के शुरुआती चरण में बुकायो साका के क्रॉस पर हेडर से गोल किया जो आखिर में निर्णायक साबित हुआ।

### श्रीलंका ने नीदरलैंड को हराकर जीत से अंत किया



#### भाषा। ग्रांस आइलैंड (सेंट लूसिया)

श्रीलंका ने आखिर में अपना जलवा दिखाया और ग्रुप डी के अपने अंतिम मैच में नीदरलैंड को 83 रन से हराकर टी20 विश्व कप में अपने अभियान का अंत किया। श्रीलंका ने पहले बल्लेबाजी के लिए आमंत्रित किए जाने के बाद कुसाल मंडिस (46) और चरित्र असलंका (46) की उपयोगी पारियों की मदद से 6 विकेट पर 201 रन बनाए।

नीदरलैंड की टीम इसके जवाब में 16.4 ओवर में 118 रन बनाकर आउट हो गई। श्रीलंका की तरफ से नवान तुषारा ने 24 रन देकर तीन विकेट जबकि मथीशा पथिराना (12 रन देकर दो) और कप्तान चानिंदु हसरंगा (25 रन देकर दो) ने दो-दो विकेट लिए। श्रीलंका की टीम इस मैच में अच्छी लय में दिखी और उसने खेल के सभी विभागों में अच्छा प्रदर्शन किया लेकिन अब बहुत देर हो चुकी थी और टीम पहले ही सुपर

### बांग्लादेश सुपर आठ में पहुंचा

किंग्सटाउन (सेंट विन्सेंट)। युवा तेज गेंदबाज तंजीम हसन साकिब ने अपने करियर का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करते हुए सात रन देकर चार विकेट लिए, जिससे बांग्लादेश ने बल्लेबाजों की नाकामी के बावजूद नेपाल को 21 रन से हराकर टी20 विश्व कप के सुपर आठ में अपनी जगह पक्की की। पिछले मैच में दक्षिण अफ्रीका को हैरत में डालने वाले नेपाल के गेंदबाजों ने फिर से अच्छा प्रदर्शन किया। उन्होंने बांग्लादेश की टीम को 19.3 ओवर में 106 रन पर आउट कर दिया। इसके जवाब में नेपाल का स्कोर एक समय 5 विकेट पर 78 रन था, लेकिन उसने सात रन के अंदर अपने बाकी बचे 5 विकेट गंवा दिए और उसकी पूरी टीम 19.2 ओवर में 85 रन पर आउट हो गई। बांग्लादेश की तरफ से तंजीम ने कसरी गेंदबाजी की। उन्होंने अपने चार ओवर में 21 गेंद ऐसी की जिन पर रन नहीं बने।

उनके अलावा मुस्तफिजुर रहमान ने सात रन देकर तीन और शाकिब अल हसन ने नौ रन देकर दो विकेट लिए। यह पहला अवसर है, जबकि बांग्लादेश ने टी20 विश्व कप में तीन मैच जीते, तंजीम ने शानदार गेंदबाजी करके नेपाल का शीर्ष क्रम झकझोर दिया। नेपाल का स्कोर एक समय पांच विकेट पर 26 रन था लेकिन कुशल मल्ला (27) और विश्व रिंकार्ड धारक दीपेंद्र सिंह ऐरी (25) ने छठे विकेट के लिए 52 रन जोड़कर अपनी टीम की उम्मीदें जगा दीं। मुस्तफिजुर ने कुशल को आउट करके यह साझेदारी तोड़ी। इसके बाद उन्होंने दीपेंद्र को भी आउट किया जिनके नाम पर टी20 अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में 9 गेंद पर अर्धशतक बनाने का रिकॉर्ड दर्ज है। नजमुल हुसैन शंटो ने मैच के बाद कहा, हमने इस चरण में जिस तरह का प्रदर्शन किया उससे हम काफी खुश हैं।

### टी20 वर्ल्ड कप : अंक तालिका

ग्रुप ए	मैच	जीत	हार	बेनतीजा	अंक	नेट रन रेट
भारत	4	3	0	1	7	+1.137
अमेरिका	4	2	1	1	5	+0.127
पाकिस्तान	4	2	2	0	4	+0.294
कनाडा	4	1	2	1	3	-0.493
आयरलैंड	4	0	3	1	1	-1.293

  

ग्रुप बी	मैच	जीत	हार	बेनतीजा	अंक	नेट रन रेट
ऑस्ट्रेलिया	4	4	0	0	8	+2.791
इंग्लैंड	4	2	1	1	5	+3.611
स्कॉटलैंड	4	2	1	1	5	+1.255
नामीबिया	4	1	3	0	2	-2.585
ओमान	4	0	4	0	0	-3.062

  

ग्रुप सी	मैच	जीत	हार	बेनतीजा	अंक	नेट रन रेट
अफगानिस्तान	3	3	0	0	6	+4.230
वेस्टइंडीज	3	3	0	0	6	+2.596
न्यूजीलैंड	3	1	2	0	2	-0.241
युगांडा	4	1	3	0	2	-4.510
पापुनजी	3	0	3	0	0	-0.886

  

ग्रुप डी	मैच	जीत	हार	बेनतीजा	अंक	नेट रन रेट
द. अफ्रीका	4	4	0	0	8	+0.470
बांग्लादेश	4	3	1	0	6	+0.616
श्रीलंका	4	1	2	1	3	+0.863
नीदरलैंड	4	1	3	0	2	-1.358
नेपाल	4	0	3	1	1	-0.542

### ग्रुप में बादशाहत के लिए भिड़ेंगी वेस्टइंडीज- अफगानिस्तान की टीमें

#### भाषा। ग्रांस आइलैंड (सेंट लूसिया)

शानदार प्रदर्शन कर रही अफगानिस्तान और मेजबान वेस्टइंडीज की टीमें मंगलवार को यहां जब आईसीसी टी20 विश्व कप के अपने अंतिम ग्रुप चरण मैच में एक-दूसरे से भिड़ेंगी, तो उनकी कोशिश इसे जीतकर सुपर आठ चरण से पहले आत्मविश्वास को मजबूत करने की होगी। ग्रुप सी में दोनों टीमों तीन मैचों में तीन जीत के साथ पहले ही सुपर आठ में पहुंच चुकी हैं और ऐसे में दोनों के लिए यह मुकाबला आत्मविश्वास हासिल करने के नजरिये से अहम है। पापुआ न्यू गिनी पर मुश्किल जीत के साथ शुरुआत करने के बाद वेस्टइंडीज ने युगांडा और न्यूजीलैंड पर प्रभावशाली जीत दर्ज की तो वहीं दूसरी ओर, अफगानिस्तान के अब तक के अभियान में कोई कमजोर कड़ी नहीं दिखी है।

#### टीमें

अफगानिस्तान: राशिद खान (कप्तान), रहमानुल्लाह गुरबाज, इब्राहिम जादरान, अजमलतुल्लाह उमरजई, नजीबुल्लाह जादरान, मोहम्मद इशाक, मोहम्मद नबी, गुलबदीन नैब, करीम जनत, नांयाल खारोटी, हजरतुल्लाह जजई, फजलहक फारुकी, फरीद अहमद मलिक।  
वेस्टइंडीज: रोवमैन पॉवेल (कप्तान), ब्रैंडन किंग, जॉनसन वॉल्स, निकोलसन पूरन (विकेट कीपर), शेनफेन रदरफोर्ड, आंद्रे रसेल, रोमारियो शोफर्ड, रोस्टन चेंस, अकील हॉसेन, अल्जारी जोसेफ, गुडाकेश मोटी, ओबेद मैककॉय, शमर जोसेफ, शिमरॉन हेटमयार और शाई होप।  
मैच का समय: मैच भारतीय समयानुसार सुबह छह बजे से होगा।

### यूरोपीय फुटबॉल चैंपियनशिप इंग्लैंड अगला मैच गुरुवार को डेनमार्क के खिलाफ खेलेगा

## बेलिंगहैम के गोल से इंग्लैंड ने सर्बिया को 1-0 से हराया

एजेंसी। गोलसैंकिर्चन (जर्मनी)

जूड बेलिंगहैम के गोल की मदद से इंग्लैंड ने सर्बिया को 1-0 से हराकर यूरोपीय फुटबॉल चैंपियनशिप में अपने अभियान की जीत से शुरुआत की। रियाल मैड्रिड की तरफ से खेलने वाले बेलिंगहैम ने 13वें मिनट में बुकायो साका के क्रॉस पर हेडर से गोल किया जो आखिर में निर्णायक साबित हुआ। इस मैच से पहले दोनों टीम के प्रशंसकों के बीच आपस में झड़प हो गई थी जिसके कारण सुरक्षा व्यवस्था कड़ी कर दी गई थी। बेलिंगहैम के शुरु में गोल करने के बाद इंग्लैंड के प्रशंसक जश्न में डूब गए। सर्बिया ने इसके बाद कुछ मौक

### 13वें मिनट में बुकायो साका के क्रॉस पर हेडर से गोल किया जो आखिर में निर्णायक साबित हुआ।

बनाए लेकिन वह अपने समर्थकों को जश्न मनाने का मौका नहीं दे पाया। बेलिंगहैम ने मैच के बाद कहा, यह व्यक्तिगत तौर पर मेरे लिए शानदार शुरुआत है और इससे मेरा आत्मविश्वास बढ़ा है लेकिन टीम को जीत दिलाना अधिक महत्वपूर्ण है। इंग्लैंड के कप्तान हैरी केन दूसरे हाफ में बहुत दौगुनी करने के करीब पहुंच गए थे, लेकिन सर्बिया के गोलकीपर

प्रेड्रेग राजकोविच ने उनका हेडर गोल के अंदर नहीं जाने दिया। केन का किसी बड़े टूर्नामेंट में यह 23वां मैच था जो इंग्लैंड की तरफ से नया रिकॉर्ड है। केन ने मैच के बाद कहा, यह बेहद कड़ा मैच था। उनके पास कुछ अच्छे खिलाड़ी हैं और उनकी टीम को हराना आसान नहीं है। इस मैच से तीन अंक हासिल करना अच्छा रहा। इस जीत से इंग्लैंड ग्रुप सी में शीर्ष पर पहुंच गया। इस ग्रुप में इससे पहले डेनमार्क और स्लोवेनिया का मैच 1-1 से ड्रॉ रहा था। इंग्लैंड अपना अगला मैच गुरुवार को फ्रैंकफर्ट में डेनमार्क के खिलाफ खेलेगा।



### सर्वोच्च रैंकिंग पर पहुंचे सुमित नागल

नयी दिल्ली। भारतीय टेनिस स्टार सुमित नागल एटीपी एकल रैंकिंग में सुधार जारी रखते हुए 71वें स्थान पर पहुंच गए हैं, जो उनके करियर की सर्वोच्च रैंकिंग है। ओलंपिक की तैयारी में लगे नागल पिछले सप्ताह 77वें स्थान पर थे। वह पेरुगिया एटीपी चैलेंजर टूर्नामेंट में उपविजेता रहने के कारण छह पायदान आगे बढ़ने में सफल रहे। पेरिस ओलंपिक के पुरुष एकल में जगह बनाने वाले एकमात्र भारतीय खिलाड़ी नागल के अब 777 एटीपी अंक हैं। नागल ने हाल में अच्छा प्रदर्शन करके न सिर्फ अपनी रैंकिंग में सुधार किया बल्कि इससे वह ओलंपिक खेलों के पुरुष एकल में जगह बनाने में भी सफल रहे। उन्होंने साल की शुरुआत में ऑस्ट्रेलियाई ओपन के दूसरे दौर में जगह बनाई।

### पावो नूरमी खेलों से ओलंपिक की तैयारियों में जुटेंगे नीरज

#### भाषा। तुर्कु (फिनलैंड)

मामूली चोट से उबरने के लिए कुछ समय तक आराम करने वाले ओलंपिक और विश्व चैंपियन भाला फेंकने वाले पावो नूरमी खेलों में भाग लेकर पेरिस ओलंपिक खेलों के लिए अपनी तैयारियों की शुरुआत करेंगे। चोपड़ा इस प्रतियोगिता में भाग लेने वाले एकमात्र भारतीय खिलाड़ी हैं। इस 26 वर्षीय खिलाड़ी को जर्मनी के किशोर एथलीट मैक्स डेहनिंग की कड़ी चुनौती का सामना करना पड़ सकता है, जो 90 मीटर तक भाला फेंकने वाले खिलाड़ियों की सूची में सबसे युवा खिलाड़ी हैं। इस 19 वर्षीय खिलाड़ी को ओलंपिक में चोपड़ा के



लिए कड़ा प्रतिस्पर्धी माना जा रहा है। उनके अलावा इस एक दिवसीय प्रतियोगिता में स्थानीय खिलाड़ी ओलिवर हेलैंडर भी अपनी चुनौती पेश करेंगे, जिन्होंने यहां 2022 में चोपड़ा को पीछे छोड़कर स्वर्ण पदक जीता था। भारतीय खिलाड़ी ने 2022 में 89.30 मीटर भाला फेंक कर रजत पदक जीता था। यह उनका तब व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन था।



## ब्रीफ खबरें

**हत्या मामले में रोजगार सेवक सहित दो गिरफ्तार नवादा**। नवादा जिले के पकरीबरावों प्रखंड क्षेत्र के बुधौली पंचायत की मुखिया पम्प मांडी की हत्या मामले में सुपर मुखिया अमरेंद्र यादव सहित दो लोगों को सोमवार को गिरफ्तार किया गया है। गिरफ्तार अमरेंद्र इसी जिले के रोह प्रखंड में पंचायत रोजगार सेवक के पद पर कार्यरत है। इसे बुधौली पंचायत का सुपर मुखिया कहा जाता था। वजह, पम्प मांडी को उसी ने अपने समर्थन से मुखिया बनवाया था। अमरेंद्र के अलावा गिरफ्तार दूसरा शख्स मनीष सिंह इसी पंचायत के दिओरा गांव का निवासी बताया गया है।

## गोपालगंज में ऑटो पलटी, 5 यात्री घायल

**गोपालगंज**। जिले के मांडागढ़ थाना क्षेत्र के कोईनी गांव के पास यात्रियों से भरी ऑटो पलट गई। जिससे ऑटो में सवार पांच लोग घायल हो गए, जिन्हें स्थानीय लोगों के सहयोग से तत्काल इलाज के लिए गोपालगंज सदर अस्पताल के इमरजेंसी वार्ड में भर्ती कराया गया। जहां सभी घायलों का इलाज डॉक्टर के देखरेख में चल रहा है। जखमी लोगों में मांडागढ़ थाना क्षेत्र पैठानपट्टी गांव निवासी बांके सिंह के बेटा मनीष कुमार सिंह, भुवन सिंह, कमला मिश्रा के बेटा राजकिशोर मिश्रा, केशव तिवारी के बेटा विकेश तिवारी और राज किशोर मिश्रा के बेटा जीतेश मिश्रा शामिल हैं।

## अपराधियों ने मासूम को मारी गोली, मौत श्रेष्ठपुरा

**श्रेष्ठपुरा**। श्रेष्ठपुरा में एक आठ साल की बच्ची की हत्या कर दी गई। रविवार मध्य रात्रि वह छत पर सो रही थी, इसी दौरान अपराधी ने उसकी कमरटी में गोली मारी थी। उसकी मौके पर ही मौत हो गई। घटना श्रेष्ठपुरा सदर प्रखंड के कुसुम्था थाना क्षेत्र के बगैया गांव की है। बच्ची के हत्या के बाद इलाके में तनाव है। सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंच गई। पुलिस नेव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। थानेदार अमरेश कुमार पुलिस बल के साथ गांव में कैंप कर रहे हैं। थानेदार ने कहा कि पुरानी दुश्मनी में वारदात को अंजाम दिया गया है।

## ल्यूपिन ने तौमी को सीईओ नियुक्त किया

नयी दिल्ली। दवा कंपनी ल्यूपिन लिमिटेड ने अब्देल अजीज तौमी को अपनी नवागठित अनुषंगी कंपनी ल्यूपिन मैनुफैक्चरिंग सॉल्यूशंस (एलएमएस) का मुख्य कार्यपालक अधिकारी नियुक्त करने की सोमवार को घोषणा की। ल्यूपिन ने शेयर बाजार को दी सूचना में बताया कि तौमी एक अनुभवी पेशेवर हैं। उनके पास यूरोप, उत्तरी अमेरिका और एशिया में बायोटेक, औषधि और सीडीएमओ क्षेत्रों में दो दशकों से अधिक का अनुभव है।

## ली ट्रेनेच्यूज का शेयर आज होगा सूचीबद्ध

**नयी दिल्ली**। यात्रा बुकिंग मंच इक्सोको का परिवर्तन करने वाली ली ट्रेनेच्यूज टेक्नोलॉजी का शेयर मंगलवार को शेयर बाजारों में सूचीबद्ध होगा। पिछले सप्ताह कंपनी के आर्थिक सार्वजनिक निगम (आईपीओ) को 98.10 गुना अभिमान मिला था। बीएसई के नॉटिफिकेशन के अनुसार, एक्सचेंज के कारोबारी सदस्यों को सूचित किया जाता है कि आज से ली ट्रेनेच्यूज टेक्नोलॉजी के इक्विटी शेयर बी समूह की प्रतिभूतियों की सूची में सूचीबद्ध होंगे। सोमवार को बकरीद के मौके पर शेयर बाजार बंद रहे।

## शेयर बाजार

## अच्छी सरकार और अच्छी अर्थव्यवस्था के कारण शेयर मार्केट के भी अच्छे दिन बने रहेंगे

विदेशी वित्तीय संस्थान भी अब परिदृश्य सकारात्मक स्पष्ट होने से भारतीय शेयर मार्केट में इस स्तरों से भी बड़ी तथा सतत तेजी का अनुमान दे रहे हैं। विश्व की एक प्रमुख रेटिंग प्राधिकरण मूडी ने संसेक्स का लक्ष्य अगले 12 माह के लिए 82000 रखा है तथा आनेवाले 5 वर्षों में प्रतिवर्ष 15 से 20 प्रतिशत की वृद्धि की भविष्यवाणी की है। ऐसा होता है तो भारतीय शेयर मार्केट इस अवधि में अद्भुत प्रतिफल देगे। मूडी का कहना है कि अगले कुछ वर्षों में भारत में



## जदयू सांसद देवेश चंद्र ठाकुर का वीडियो आया सामने, बोले-

## यादव-मुसलमानों ने वोट नहीं दिया, इसलिए इनका काम नहीं करूंगा

**संवाददाता**। सीतामढ़ी जदयू के नवनिर्वाचित सांसद देवेश चंद्र ठाकुर ने सीतामढ़ी में एक कार्यक्रम के दौरान कहा कि मुसलमान और यादवों का कोई काम नहीं करेगा। बताया जाता है कि लोकसभा चुनाव में इस समाज का वोट नहीं मिलने से देवेश चंद्र ठाकुर आहत हैं। ठाकुर ने खुले मंच से कहा कि 22 साल से राजनीति में सक्रिय होने के दौरान उन्होंने सबसे ज्यादा काम यादव और मुस्लिम समाज का किया। लेकिन चुनाव में इन लोगों ने बिना किसी कारण के उन्हें वोट नहीं दिया। आगे जदयू सांसद ने कहा कि अगर आगे इस समाज के लोग काम करने आते हैं तो चाय नाश्ता जरूर



सांसद देवेश चंद्र ठाकुर

कराएंगे लेकिन उनका काम नहीं करेंगे, जिनको आना है आये चाय नाश्ता करें और जाये, मदद की उम्मीद नहीं करें। सीतामढ़ी से देवेश

## सांसद बोले

कुशवाहा समाज के लोग केवल इसलिए खुश हो गए कि लालू प्रसाद ने इस समाज के सात लोगों को टिकट दे दिया था। क्या कुशवाहा समाज इतना स्वार्थी हो गया है।

चंद्र ठाकुर ने लोकसभा चुनाव में जीत हासिल की है। देवेश चंद्र ठाकुर बिहार विधान परिषद के सभापति भी हैं। सीतामढ़ी में प्रारंभिक शिक्षक संघ के वैनर तले आयोजित अभिनंदन समारोह में शामिल होने पहुंचे थे। **एनडीए के वोटों का हुआ चौरहरण** : ठाकुर ने कहा कि एनडीए के वोटों में से कितना चौरहरण हुआ। इसका कोई भी उचित कारण नहीं है। सुरी और कलवार

समाज का आधा से अधिक वोट कट गया, क्या कारण है बताइए? कुशवाहा समाज का वोट अचानक कट गया। यह सब तो एनडीए का वोट था। आखिर क्यों कट गया। कुशवाहा समाज के लोग केवल इसलिए खुश हो गए कि लालू प्रसाद ने इस समाज के सात लोगों को टिकट दे दिया था।

कुशवाहा समाज को भी लिया आइड हाथ उन्होंने कहा कि क्या कुशवाहा समाज इतना स्वार्थी हो गया है। इस समाज के बीजेपी से डिप्टी सीएम हैं सरकार में, उपेंद्र कुशवाहा अगर जीत गए होते तो आज केंद्रीय मंत्री बन गए होते, उन्होंने कहा कि कुशवाहा समाज से कोई पांच या सात लोग भी एमपी बन जाते

जो सीतामढ़ी में उसका क्या फर्क पड़ जाता। क्या सीतामढ़ी के कुशवाहा समाज के लोग उनसे काम करवाने जाते? इनकी सोच कितनी विकृत हो गई है।

ठाकुर ने आगे कहा कि अगर कह दूँ कि कुशवाहा समाज के लोग अपना काम कराने के लिए लालू प्रसाद के सात कुशवाहा उम्मीदवारों के पास जाएं तो कैसा लगेगा। ठाकुर ने कहा कि मेरे पास एक मुस्लिम समाज के शख्स कुछ काम कराने के लिए आए थे, लेकिन हमने स्पष्ट कह दिया कि आप पहली बार आये हैं। इसलिए मैं कुछ ज्यादा नहीं कहूंगा। वरना मैं छोड़ता नहीं हूँ, आपने वोट तो लालटेन को दिया होगा, तो उस शख्स ने कबूल भी कर लिया।

## सबसे अधिक गर्मी बक्सर में, तापमान 46 डिग्री रिकॉर्ड किया गया

## बिहार में बीते 24 घंटे के दौरान हीटवेव से 13 लोगों की मौत



संवाददाता। पटना

बिहार में बीते 24 घंटे के दौरान पांच जिलों में 13 लोगों की मौत हो गई, दक्षिण बिहार के औरंगाबाद जिले में सबसे अधिक पांच लोगों की मौत की पुष्टि की गई है। बिहार आपदा प्रबंधन विभाग से प्राप्त सूचना के अनुसार सारण और गया में तीन-तीन लोगों की मौत हुई। रोहतास और भोजपुर एक-एक लोगों की मौत हुई। इनके परिजनों का दावा है कि लू लगने के कारण तेज बुखार के साथ उल्टी होने लगी। अस्पताल ले गए लेकिन जान नहीं बचा पाए। इधर, सबसे अधिक बक्सर में गर्मी पड़ी। यहां का अधिकतम तापमान 46 डिग्री रिकॉर्ड किया गया।

मौसम पूर्वानुमान के अनुसार दक्षिण पश्चिम मौनसून की उत्तरी सीमा में कोई परिवर्तन नहीं हुआ है। यह अभी भी उप हिमालय पश्चिम बंगाल के इस्लामपुर में बना हुआ है



पिछले 24 घंटे के दौरान इन जिलों में तापमान 40 डिग्री से अधिक रहा

पिछले 24 घंटे के दौरान जिन जिलों में तापमान 40 डिग्री से अधिक दर्ज किए गए, उनके नाम पटना 43.3, गया 45.2, छपरा 42.8, डेहराई 45.6, श्रेष्ठपुरा 44.5, गोपालगंज 42.0, जमुई 42.8, बक्सर 46.0, भोजपुर 45.2, औरंगाबाद 45.5, नवादा 44.5, राजगीर 44.6, जीरार्देई 43.1, अरवल 44.8, बिक्रमगंज 44.5 और मुंगेर 41.4 डिग्री सेल्सियस दर्ज किए गए इसके साथ

ही भागलपुर 37.2, पूर्णिया 32.4, मुजफ्फरपुर 36.0, दरभंगा 35.2, सुपौल 32.6, मधुबनी 34.2, मोतिहारी 36.0 बेगूसराय 37.2, बांका 38.6, कटिहार 32.4, अररिया 30.5 और बाल्मीकि नगर 38.6 डिग्री सेल्सियस दर्ज किए गए। मौसम विभाग का मानना है कि राज्य के उत्तर पश्चिम उत्तर मध्य एवं दक्षिण भाग के एक से दो स्थान पर येलो अलर्ट जारी किया है।

लेकिन, अगले चार से पांच दिनों के दौरान इसे बिहार के कुछ भाग विशेष कर उत्तर पूर्व बिहार एवं हिमालय की तलहटी वाले जिलों में आगे बढ़ाने की संभावना है। पूर्वी पश्चिमी टर्फ रेखा अब मध्य उत्तर प्रदेश से उत्तर पश्चिम बिहार से होते हुए 0.9

किलोमीटर समुद्र तल से ऊपर मेघावय तक में बनी हुई है। मौसम विभाग के अनुसार, अगले 48 घंटे में बिहार के दक्षिण-पश्चिम भाग एवं दक्षिण-मध्य के कुछ भाग में भीषण उष्ण लहर के आगमन है। वहीं उत्तर-पश्चिम एवं दक्षिण पूर्व के एक

## अपराधियों ने युवक को चाकू गोदकर मार डाला

## लखीसराय जिले का रहनेवाला था युवक, आयरन कंपनी में काम करता था

## संवाददाता। पटना

बकरीद के अवसर पर पटना सिटी में सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए गए थे। जगह-जगह पुलिस फोर्स लगाई गई थी। इसके बावजूद भी पुलिस प्रशासन के सुरक्षा व्यवस्था को टेंगा दिखाते हुए अपराधियों ने दिन आयरन कंपनी के एक कर्मचारी को रिवार की देर रात चाकूओं से गोद डाला। आनन-फानन में घायल कर्मचारी को इलाज के लिए पटना के

नालंदा मेडिकल कॉलेज अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां डॉक्टरों ने इलाज के दौरान उन्हें मृत घोषित कर दिया।

इधर, घटना की सूचना मिलते ही पटना सिटी के माल सलामी इलाके में हड़कंप मच गया। माल सलामी थाना प्रभारी राजकुमार सिंह ने बताया कि रविवार की रात दीना आयरन कंपनी का कर्मचारी ड्यूटी के लिए अपने घर से निकला था। इसी क्रम में रास्ते में ही अपराधियों द्वारा चाकू से गर्दन पर वार

किया गया। इलाज के दौरान उनकी मौत हो गई। थाना प्रभारी ने बताया कि अपराधियों की तलाश में छापेमारी चल रही है। कुछ लोगों से पूछताछ की जा रही है। बताया जा रहा है कि संचोच कुमार सिन्हा मूल रूप से लखीसराय जिला के कजरा गांव के निवासी थे। वर्तमान में संचोच कुमार सिन्हा पटना सिटी के माल सलामी थाना क्षेत्र के गोवर्धन सिंह के मकान में रहते थे। वे यहां दीना आयरन कंपनी में काम करते थे।

## तीन दोस्त गंगा नदी में डूबे एक की मौत, मचा हड़कंप

## संवाददाता। बेगूसराय

बेगूसराय में दाह संस्कार में शामिल होने के लिए आए तीन युवक स्नान करने के दौरान गंगा नदी में डूब गए, उनमें से दो युवकों को नदी के पानी से बाहर निकाल कर स्थानीय गोताखोरों जान बचा ली। जबकि एक युवक को डूबकर मौत हो गई। इस घटना के बाद मौके पर अफरातफरी का माहौल कायम हो गया। वहीं, इस घटना की सूचना मिलते ही परिजनों में कोहराम मच गया।

पटना तेराडू थाना क्षेत्र के अयोध्या गंगा घाट की है। मृतक युवक की

## संवाददाता। बेगूसराय

पहचान समस्तीपुर जिले के देवासिंहसराय प्रखंड के पाल गांव निवासी दिनेश कुमार के बेटे अभिषेक कुमार के रूप में की गई है। परिजनों ने बताया कि गांव के ही एक व्यक्ति की मौत हो गई थी। उसके बाद गांव के लोगों के साथ दाह संस्कार के लिए अभिषेक भी अयोध्या गंगा घाट पर पहुंचे थे। दाह संस्कार होने के बाद अभिषेक अपने तीन दोस्तों के साथ गंगा घाट में स्नान करने लगे। इस दौरान तीनों दोस्त नदी में डूबने लगे। उन्हें डूबता देखा वहां के स्थानीय गोताखोरों ने दो युवकों को किसी तरह गंगा नदी से निकाल कर जान बचा ली।

## श्रेया हत्याकांड

## प्रेमी, सहेली व सहेली की मां को किया गिरफ्तार

**औरंगाबाद**। औरंगाबाद के नबीनगर की एक नाबालिग छात्रा की हत्या मामले में पुलिस ने तीन लोगों को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार आरोपियों को न्यायालय में समर्पित करने की कार्रवाई में जुटी हुई है। इस संबंध में एसडीपीओ सदर संजय कुमार पांडेय ने एक प्रेसवार्ता कर पुलिसिया कार्रवाई की जानकारी दी है। प्रेस वार्ता के दौरान उन्होंने बताया कि इस मामले में छात्रा के प्रेमी, छात्रा की सहेली एवं उसके सहेली की मां को गिरफ्तार कर लिया गया है। एसडीपीओ ने बताया कि छात्रा के शव को 14 जून को इंद्रपुरी बराज से बरामद किया गया था।

## मई में भारत से ब्रिटेन को एक्सपोर्ट 33.54% बढ़कर 1.37 अरब डॉलर पहुंच गया

## ब्रिटेन बना भारत का चौथा बड़ा एक्सपोर्ट मार्केट

## भाषा। नयी दिल्ली

किसी देश की अर्थव्यवस्था की मजबूती में व्यापार में अहम भूमिका होती है। इसलिए हर देश प्री ट्रेड को प्रमुखता देते हैं। इसमें भारत से लेकर यूरोपीय देश शामिल होते हैं। भारत भी प्री ट्रेड को लेकर गंभीर है। इसलिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी हाल ही में जी-7 देशों के शिखर सम्मेलन में हिस्सा लेने के लिए इटली गए तो वहां उन्होंने ब्रिटेन के भारतीय मूल के प्रधानमंत्री रूथि सुनक से भी बातचीत की। दोनों नेताओं ने कई मुद्दों पर चर्चा की। इसमें प्री ट्रेड एग्रीमेंट भी शामिल है। इस मुद्दे पर दोनों देशों के बीच 14 दौर की बातचीत हो चुकी है लेकिन अब तक कई मुद्दों पर सहमति नहीं बन पाई है। लेकिन भारत का प्रयास है कि इस पर जल्द सहमति बने ताकि कारोबार बढ़े।

इस बीच मई के आंकड़ों मुताबिक ब्रिटेन भारत का चौथा बड़ा एक्सपोर्ट मार्केट बन गया है। दिलचस्प बात है कि ब्रिटेन हमारे पड़ोसी देश चीन को पछाड़कर इस मुकाम पर पहुंचा है। कॉमर्स डिपार्टमेंट के डेटा के मुताबिक मई में भारत से ब्रिटेन को एक्सपोर्ट 33.54% बढ़कर 1.37 अरब डॉलर पहुंच गया। इस दौरान



चीन को हमारा एक्सपोर्ट मात्र 3.35% बढ़कर 1.33 अरब डॉलर रहा।

सुनक भारतीय मूल के हैं। उनकी पत्नी अक्षता सुनक भारत का आईटी कंपनी इन्फोसिस के फाउंडर एन नारायण मूर्ति की बेटी हैं। भारत से ब्रिटेन को ज्यादातर मशीनरी, फूड आइटम्स, दवा, टेक्सटाइल्स, जूतरी और आयरन एंड स्टील आदि का एक्सपोर्ट किया जाता है। मई में अमेरिका 7.43 अरब डॉलर के साथ भारत का सबसे बड़ा एक्सपोर्ट मार्केट रहा। मई में अमेरिका को एक्सपोर्ट में 13.06 फीसदी के तेजी आई। भारत के एक्सपोर्ट मार्केट में यूईई (3.06 अरब डॉलर) दूसरे और नीदरलैंड (2.19 अरब डॉलर) के साथ तीसरे

## कारोबार

## एसबीआई को वालू वित्त वर्ष में 14-15% ऋण वृद्धि की उम्मीद: वेयरमैन

नयी दिल्ली। भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) के चेयरमैन दिनेश कुमार खारा ने कहा कि मौजूदा आर्थिक वृद्धि दर को देखते हुए चालू वित्त वर्ष 2024-25 में 14-15 प्रतिशत ऋण वृद्धि की उम्मीद है। खारा ने पीटीआई-भाषा को दिए साक्षात्कार में कहा, आम तौर पर हम इसे जीडीपी वृद्धि दर और मुद्रास्फीति तथा उसके ऊपर दो से तीन प्रतिशत के योग के आधार पर देखते हैं। इससे हमें करीब 14 प्रतिशत या उसके आसपास का आंकड़ा मिलता है। उन्होंने कहा, अतः 14-15 प्रतिशत ऋण वृद्धि, ऋण देने के लिए उपलब्ध अवसरों पर निर्भर करती है। यह हमारी जोखिम क्षमता को पूरा करती है। हमें इस गति से वृद्धि करने में खुशी होगी। उन्होंने कहा कि जहां तक जमाप्राप्ति का सवाल है, पिछले साल इसमें 11 प्रतिशत की वृद्धि हुई। उन्होंने कहा, हमारे पास अतिरिक्त एएसएलआर के मामले में कुछ गुंजाइश है, जिससे यह सुनिश्चित होता है कि हमारे ऋण-से-जमा अनुपात को सहारा देने के लिए जमा दरें बढ़ाने का हम पर कोई दबाव नहीं है। बैंक का अतिरिक्त वैधानिक तरतुत अनुपात साढ़े तीन लाख करोड़ रुपये से चार लाख करोड़ रुपये के बीच है।

## निर्यात बढ़ा

- भारत से चीन को एक्सपोर्ट मात्र 3.35 प्रतिशत बढ़ा
- अमेरिका को एक्सपोर्ट में 13.06% की तेजी रही

(6.74%) और फ्रांस (36.94%) को भी एक्सपोर्ट में तेजी आई। जहां तक भारत के टॉप 10 इम्पोर्ट मार्केट्स का सवाल है तो मई में सऊदी अरब और स्विट्जरलैंड से आयात में 4.11 फीसदी और 32.33 फीसदी गिरावट आई है। बाकी आठ देशों से आयात में तेजी आई है। इस दौरान भारत का आयात 7.7 फीसदी बढ़कर 61.91 अरब डॉलर रहा। रूस से आयात 18 फीसदी बढ़कर 7.1 अरब डॉलर हो गया। हाल में भारत में रूस के कच्चे तेल का आयात बढ़ाया है। चीन के बाद रूस भारत का दूसरा सबसे बड़ा इम्पोर्ट पॉटनर है। मई में चीन से इम्पोर्ट 2.81 फीसदी बढ़कर 8.48 अरब डॉलर रहा। स्विट्जरलैंड से आयात करीब एक तिहाई गिरावट के साथ 1.52 अरब डॉलर रहा। भारत इस यूरोपीय देश से ज्यादातर सोना मंगाता है।

## एसबीआई को वालू वित्त वर्ष में 14-15% ऋण वृद्धि की उम्मीद: वेयरमैन

नयी दिल्ली। भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) के चेयरमैन दिनेश कुमार खारा ने कहा कि मौजूदा आर्थिक वृद्धि दर को देखते हुए चालू वित्त वर्ष 2024-25 में 14-15 प्रतिशत ऋण वृद्धि की उम्मीद है। खारा ने पीटीआई-भाषा को दिए साक्षात्कार में कहा, आम तौर पर हम इसे जीडीपी वृद्धि दर और मुद्रास्फीति तथा उसके ऊपर दो से तीन प्रतिशत के योग के आधार पर देखते हैं। इससे हमें करीब 14 प्रतिशत या उसके आसपास का आंकड़ा मिलता है। उन्होंने कहा, अतः 14-15 प्रतिशत ऋण वृद्धि, ऋण देने के लिए उपलब्ध अवसरों पर निर्भर करती है। यह हमारी जोखिम क्षमता को पूरा करती है। हमें इस गति से वृद्धि करने में खुशी होगी। उन्होंने कहा कि जहां तक जमाप्राप्ति का सवाल है, पिछले साल इसमें 11 प्रतिशत की वृद्धि हुई। उन्होंने कहा, हमारे पास अतिरिक्त एएसएलआर के मामले में कुछ गुंजाइश है, जिससे यह सुनिश्चित होता है कि हमारे ऋण-से-जमा अनुपात को सहारा देने के लिए जमा दरें बढ़ाने का हम पर कोई दबाव नहीं है। बैंक का अतिरिक्त वैधानिक तरतुत अनुपात साढ़े तीन लाख करोड़ रुपये से चार लाख करोड़ रुपये के बीच है।

## गूगल रिन्यूएबल गुजरात में 220 करोड़ रु निवेश करेगी

## एजेंसी। नयी दिल्ली

गूगल रिन्यूएबल एनर्जी ने सोमवार को कहा कि वह गुजरात में 220 करोड़ रुपये की अनुमानित लागत से एक संपीडित बायोगैस (सीबीजी) संयंत्र लगाएगी। कंपनी ने बयान में कहा कि गुजरात के नवसारी में लगाने वाले सीबीजी संयंत्र से किफायती कच्चे माल का उपयोग करके प्रतिदिन 44 टन बायोगैस (टीपीडी) का उत्पादन होने की उम्मीद है।

यह सालाना 16,000 टन से अधिक बायोगैस के उत्पादन के बराबर है। नवीकरणीय ऊर्जा के क्षेत्र

## जीडब्ल्यूईसी इंडिया के प्रमुख बने सुजलॉन के गिरीश तांती

नयी दिल्ली। सुजलॉन के वाइस चेयरमैन गिरीश तांती को ग्लोबल विंड एनर्जी का 13 सिल (जीडब्ल्यूईसी) इंडिया का प्रमुख चुना गया है। निकाय ने एक बयान में कहा कि उन्हें अप्रैल में जीडब्ल्यूईसी का उप-प्रमुख चुना

में सक्रिय कंपनी ने कहा कि इस संयंत्र में कच्चे माल के तौर पर धान, चीनी कारखाने से निकलने वाले अवशिष्ट (प्रेसमंड), पेरार्ड के बाद गन्ने का सूखा हुआ अवशिष्ट (खोई) और शहरी क्षेत्र से निकलने वाले ठोस अवशिष्ट का इस्तेमाल किया जाएगा। कंपनी ने कहा, एक प्रमुख कारोबारी समूह के साथ मिलकर हम गुजरात के नवसारी में एशिया का सबसे बड़ा संपीडित बायोगैस संयंत्र स्थापित करने के लिए पूरी तरह तैयार हैं। इस संयंत्र की अनुमानित लागत लगभग 220 करोड़ रुपये है।



गया था। बयान के मुताबिक, यह पर राष्ट्रीय और राज्य सरकारों के साथ जीडब्ल्यूईसी इंडिया के काम को आगे बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। जीडब्ल्यूईसी के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) वेन बैकवेल ने कहा कि भारत में तटीय पवन ऊर्जा, अपतटीय पवन ऊर्जा और वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला केंद्र के रूप में अपार संभावनाएं हैं।





## ब्रीफ खबरें

## भूस्खलन में छह की मौत, कई लापता

क्वीटो (इक्वाडोर) : मध्य इक्वाडोर में रविवार को भूस्खलन के कारण मलबा एक राजमार्ग पर आ गिरा, जिसमें कम से कम छह लोगों की दबकर मौत हो गई और 30 अन्य लोग लापता हैं। अधिकारियों ने बताया कि भारी बारिश के कारण देश भर में नदियां उफान पर हैं। शहर के अग्निशमन विभाग के मुताबिक, बानोस शहर में कीचड़ और मलबा पहाड़ी से नीचे खिसक कर तीन कारों, दो घरों और एक बस पर आ गिरा। बानोस को इक्वाडोर का रिसॉर्ट शहर भी कहा जाता है।

## टेक्सास में गोलीबारी, दो लोगों की मौत

टेक्सास । अमेरिका में टेक्सास के एक पार्क में सप्ताहांत में हुई गोलीबारी में दो लोगों की मौत हो गई और छह लोग घायल हो गए। घायलों में दो बच्चे भी शामिल हैं। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। शनिवार रात 11 बजे से कुछ पहले ऑस्टिन से लगभग 19 मील दूर उत्तर में राउंड रॉक के 'ओल्ड स्टैटस पार्क' में जूनरीय समारोह के दौरान यह गोलीबारी हुई। राउंड रॉक पुलिस प्रमुख एलन बेक्स ने घटनास्थल पर कहा कि कार्यक्रम के दौरान दो समूहों के बीच झगड़ा शुरू हो गया जिसमें किसी ने गोलीबारी शुरू कर दी।

## चीन व ऑस्ट्रेलिया के पीएनए ने की मुलाकात

पेक़िंग । चीन के प्रधानमंत्री ली कियॉंग, ऑस्ट्रेलिया के प्रधानमंत्री एंथनी अल्बानीज और दोनों देशों के वरिष्ठ मंत्रियों ने सोमवार को ऑस्ट्रेलिया के संसद भवन में मुलाकात की और व्यापार बाधाओं, अंतरराष्ट्रीय जलक्षेत्र में दोनों देशों की सेनाओं के बीच संघर्ष तथा महत्वपूर्ण खनिजों में निवेश करने की चीन की इच्छा सहित कई जटिल मुद्दों पर चर्चा की। ली शनिवार को एंड्रिडोस और रविवार को राष्ट्रीय राजधानी कैन्बरा पहुंचे। यह सात वर्षों में किसी चीनी प्रधानमंत्री की ऑस्ट्रेलिया की पहली आधिकारिक यात्रा है।

## विमान में लगी आग सभी यात्री सुरक्षित

वेलिंगटन । न्यूज़ीलैंड में सोमवार को एक यात्री विमान के इंजन में आग लगने के बाद हवाई जहाज को एक हवाई अड्डे पर सुरक्षित उतार लिया गया। ऑस्ट्रेलिया में मेलबर्न के लिए उड़ान भरने वाले विमान ऑस्ट्रेलिया बोइंग 737-800 जेट विमान को आग लगने के कारण मार्ग बदलना पड़ा और हवाई जहाज को न्यूज़ीलैंड के इन्वरकागिल शहर में उतारा गया। पाली पर्यवेक्षक लिन क्रॉसन ने बताया कि वीनस्टाउन से उड़ान भरने के करीब 50 मिनट बाद विमान को इन्वरकागिल उतारा गया, जहां समकाल की गाड़ियों ने आग बुझाई।

## सड़क हादसे में चार की मौत, एक घायल

जयपुर । राजस्थान के उदयपुर जिले में सोमवार को एक सड़क दुर्घटना में चार लोगों की मौत हो गई और एक घायल हो गया। पुलिस ने बताया कि तेज गति से जा रहा एक ट्रैक्टर, अपने आगे चल रहे डंपर को टक्कर मारकर खाई में जा गिरा। टक्कर लगने के बाद डंपर चालक ने नियंत्रण खो दिया और सड़क के डिवाइडर पर चल रही दो महिलाओं और एक पुरुष को कुचलते हुए आगे बढ़ कर डंपर ने एक अन्य ट्रक को पीछे से टक्कर मार दी। चार मृतकों में से एक की पहचान मृत्तरूप के रूप में हुई है।

## आरोप

जयराम रमेश ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर एक पोस्ट में एनसीईआरटी पर निशाना साधा

## आरएसएस की सहयोगी के तौर पर काम कर रही एनसीईआरटी

एजेंसी। नयी दिल्ली

राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद (एनसीईआरटी) की पाठ्यपुस्तकों में संशोधन को लेकर विवाद के बीच, कांग्रेस नेता जयराम रमेश ने सोमवार को आरोप लगाया कि यह संस्था 2014 से आरएसएस की सहयोगी के रूप में काम कर रही है और संविधान पर हमला कर रही है। रमेश ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा कि राष्ट्रीय परीक्षा एजेंसी (एनटीए) ने नोट-2024 परीक्षा में कृपांक (ग्रेस मार्क) विवाद के लिए एनसीईआरटी को जिम्मेदार ठहराया है। उन्होंने आरोप लगाया कि यह केवल एनटीए की अपनी नाकामियों से ध्यान हटाने की कोशिश है। कांग्रेस

## थम नहीं रहे भारतीय रेल की रफ्तार को बेपटरी करते हादसे!

## 62 साल में 38 हजार से ज्यादा ट्रेन एक्सीडेंट...

लगातार न्यूज नेटवर्क

पश्चिम बंगाल में सोमवार सुबह बड़ा रेल हादसा हुआ। यहां के न्यू जलपाईगुड़ी में एक मालगाड़ी ने कंचनजंगा एक्सप्रेस को टक्कर मार दी। टक्कर लगने से कई बोगियां पटरी से उतर गईं। इस हादसे में अब तक 15 लोगों की मौत हो चुकी है। 60 से ज्यादा लोग घायल बताए जा रहे हैं। जानकारी के मुताबिक, ये हादसा सुबह 9 बजे के आसपास हुआ। कंचनजंगा एक्सप्रेस अगतरला से सियालदह जा रही थी। तभी पीछे से आ रही एक मालगाड़ी ने उसे टक्कर मार दी। रेलवे बोर्ड की चेयरमैन जया वर्मा सिन्हा ने बताया कि मालगाड़ी के



ड्राइवर (लोको पायलट) ने सिग्नल को पूरी तरह से अनदेखा किया था। इस दुर्घटना में ड्राइवर और ट्रेन के गाड़ी की भी मौत हो गई है। ये इस साल का अब तक का सबसे बड़ा रेल हादसा है। इससे पहले पिछले साल जून में ही ओडिशा के बालासोर में बड़ा हादसा हुआ था। तब कोरोमंडल एक्सप्रेस पटरी पर खड़ी मालगाड़ी से टकरा गई थी। इस हादसे में लगभग तीन सौ लोगों की मौत हो गई थी।

## हर साल कितने हादसे

सरकार का दावा है कि 2004 से 2014 के बीच हर साल औसतन 171 रेल हादसे होते थे। जबकि 2014 से 2023 के बीच सालाना औसतन 71 रेल हादसे हुए। आंकड़े बताते हैं कि भारत में ट्रेन हादसों में वीते कई दशकों में कमी आई है। रेलवे की इंटर बुक के मुताबिक, 1960-61 से 1970-71 के बीच 10 साल में 14,769 ट्रेन हादसे हुए थे। 2004-05 से 2014-15 के बीच 1,844 दुर्घटनाएं हुईं। वहीं, 2015-16 से 2021-22 के बीच छह सालों में 449 ट्रेन हादसे हुए। इस हिसाब से 1960 से लेकर 2022 तक 62 सालों में 38,672 रेल हादसे हुए हैं। यानी, हर साल औसतन 600 से ज्यादा दुर्घटनाएं हुईं। रेलवे की इंटर बुक के मुताबिक, सबसे ज्यादा हादसे डिरेलमेंट यानी ट्रेन के पटरी से उतर जाने के कारण होते हैं। 2015-16 से 2021-22 के बीच 449 ट्रेन हादसे हुए थे, जिनमें से 322 की वजह डिरेलमेंट थी।

## हादसों में कितनी मौतें

रेलवे की 2021-22 की इंटर बुक के मुताबिक, 2017-18 से 2021-22 के बीच पांच साल में 53 लोगों की मौत हुई है। जबकि, 390 लोग घायल हुए हैं। आंकड़ों से पता चलता है कि 2019-20 और 2020-21 में ट्रेन हादसों में एक भी मौत नहीं हुई। इंटर बुक के मुताबिक, 2021-22 में कुल 34 ट्रेन हादसे हुए थे। इनमें से 20 हादसों की वजह रेलवे स्टॉफ ही था। जबकि चार हादसे इविपमेंट फेल होने की वजह से हुए थे। ट्रेन हादसों में मारे गए या घायल के परिजनों को रेलवे की तरफ से मुआवजा भी दिया जाता है। पांच साल में लगभग 14 करोड़ रुपए का मुआवजा दिया है। 2021-22 में 85 लाख रुपए से ज्यादा मुआवजा दिया था। रेल हादसों में मौत होने पर 5 लाख, घायल होने पर 2.5 लाख और घायल होने पर 50 हजार का मुआवजा दिया जाता है।

## कंचनजंगा एक्स. : रेल परिचालन बहाल करना सर्वोच्च प्राथमिकता

## दुर्घटना की जांच रेलवे सुरक्षा आयुक्त करेंगे : अश्विनी वैष्णव

एजेंसी। कोलकाता

रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव ने कहा कि रेलवे के गुवाहाटी-दिल्ली मार्ग पर पश्चिम बंगाल के रंगापानी में सोमवार को सियालदह कंचनजंगा एक्सप्रेस में एक मालगाड़ी के पीछे से टक्कर मारने के कारणों की जांच रेलवे सुरक्षा आयुक्त (सीआरएस) ने शुरू कर दी है। वैष्णव ने कहा कि दुर्घटना के लिए जिम्मेदार परिस्थितियों की पुनरावृत्ति रोकने के लिए उपाय किए जाएंगे। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि पूर्वोत्तर भारत को देश के बाकी हिस्सों से जोड़ने वाले महत्वपूर्ण मार्ग पर रेल परिचालन बहाल करना रेलवे की सर्वोच्च प्राथमिकता है। वैष्णव ने सिलीगुड़ी में न्यू जलपाईगुड़ी स्टेशन के पास रंगापानी में दुर्घटना स्थल पर संवाददाताओं से कहा, रेलवे सुरक्षा आयुक्त द्वारा दुर्घटना की गहन जांच की जाएगी। वैष्णव ने पुष्टि की कि बचाव कार्य पूरा हो गया है। सड़क के बड़े वाहनों के चलने के लिहाज से संकरी होने के कारण रेल मंत्री को दुर्घटना स्थल तक पहुंचने के लिये कुछ दूरी बाइक के पीछे बैठकर तय करनी पड़ी। रेलवे बोर्ड की अध्यक्ष जया वर्मा सिन्हा ने मालगाड़ी के चालक की ओर से संभावित मानवीय भूल की ओर इशारा करते हुए कहा कि टक्कर संभवतः इसलिए हुई क्योंकि घायलों ने सिग्नल को अनदेखी की और सियालदह जा रही ट्रेन को टक्कर मार दी।



दुर्घटना स्थल का मुआयना करते रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव व अन्य.

## राहुल और खरगे ने भी कई यात्रियों की मौत पर शोक जताया

नयी दिल्ली : कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे और पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने पश्चिम बंगाल में ट्रेन दुर्घटना में कई यात्रियों की मौत पर सोमवार को शोक जताया और रेल मंत्रालय के 'घोर कुप्रबंधन' का जिक्र करते हुए नरेंद्र मोदी सरकार की आलोचना की। खरगे ने कहा, दुर्घटना के दृश्य हृदय विदारक हैं। हमारी संवेदनशील पीढ़ियों के परिवारों के साथ है। दुख की इस घड़ी में, हम उनमें से प्रत्येक के प्रति अपनी एकजुटता और संवेदना व्यक्त करते हैं। वहीं सांसद राहुल गांधी ने कहा कि पश्चिम बंगाल में कंचनजंगा एक्सप्रेस के दुर्घटनाग्रस्त होने से कई यात्रियों की मौत की खबर बेहद दुखद है। राहुल ने अपने पोस्ट में कहा, मैं सभी शोक संतप्त परिवारों के प्रति अपनी गहरी संवेदना व्यक्त करता हूँ और घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना करता हूँ। सरकार को तुरंत सभी पीड़ितों या उनके परिवारों को पूरा मुआवजा देना चाहिए।

## रेल दुर्घटना पर रेलवे बोर्ड ने कहा ट्रेन टक्कर रोधी प्रणाली युक्त नहीं था मार्ग

नयी दिल्ली/कोलकाता : रेलवे के गुवाहाटी-दिल्ली मार्ग पर जहां सोमवार को सियालदह कंचनजंगा एक्सप्रेस में एक मालगाड़ी ने पीछे से टक्कर मारी वहां 'कंचव' या ट्रेन टक्कर रोधी प्रणाली उपयोग में नहीं थी। रेलवे बोर्ड की अध्यक्ष जया वर्मा सिन्हा ने कहा कि इस मार्ग के लिए स्वचालित टक्कर रोधी ट्रेन सुरक्षा प्रणाली 'कंचव' की योजना बनाई जा रही है। उन्होंने कहा, अभी यह वहां नहीं है। मालगाड़ी के चालक की ओर से संभावित मानवीय भूल की ओर इशारा करते हुए सिन्हा ने कहा कि न्यू जलपाईगुड़ी के निचट टक्कर संभवतः इसलिए हुई क्योंकि मालगाड़ी ने सिग्नल की अनदेखी की और अगतरला से सियालदह जा रही कंचनजंगा एक्सप्रेस को टक्कर मार दी। इस दुर्घटना में मालगाड़ी के इंजन चालक की मौत हो गई। अध्यक्ष के अनुसार, इस घटना में पांच लोगों की मौत हो गई। हालांकि, पश्चिम बंगाल पुलिस के वरिष्ठ अधिकारियों के हवाले से कुछ स्थानीय खबरों में मृतकों की संख्या 15 बताई गई है।

## केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने कहा-

## एनटीए अधिकारी समेत कोई भी दोषी होंगे तो कार्रवाई होगी

एजेंसी। भुवनेश्वर

केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने कहा कि राष्ट्रीय पात्रता सह प्रवेश परीक्षा (नोट), 2024 के आयोजन में अनियमितताओं में यदि राष्ट्रीय परीक्षा एजेंसी (एनटीए) के अधिकारी शामिल जाएं तो सरकार उनके खिलाफ कड़ी कार्रवाई करेगी। प्रधान ने रविवार को ओडिशा के संकलपुर की अपनी यात्रा के दौरान यह बयान दिया। उन्होंने कहा कि नोट के आयोजन में दो प्रकार की गड़बड़ियां सामने आई हैं। केंद्रीय मंत्री ने कहा कि प्रारंभिक जानकारी के अनुसार कुछ छात्रों को कृपांक (ग्रेस मार्क) दिए गए थे क्योंकि वे निर्दिष्ट अवधि से कम समय दिए जाने से असंतुष्ट थे। उन्होंने कहा कि सरकार ने कृपांक वापस ले लिए हैं और उच्चतम न्यायालय के आदेश के अनुसार 1,563 अभ्यर्थियों को पुनः परीक्षा का निर्देश दिया गया है। उन्होंने कहा, दो स्थानों पर और भी अनियमितताएं सामने आई हैं। मंचों और अभिभावकों दोनों को विश्वास दिलाता हूँ कि सरकार ने इस मुद्दे को बहुत गंभीरता से लिया है। हम इसे तार्किक परिणति तक ले जाएंगे। प्रधान ने कहा कि एनटीए के वरिष्ठ पदाधिकारियों समेत कोई भी अधिकारी यदि दोषी पाया जाता है तो उन्हें बख्शा नहीं जाएगा और उनके खिलाफ सख्त कार्रवाई होगी।

## प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी आज आएंगे बनारस

वाराणसी (उप्र)। तीसरी बार प्रधानमंत्री बनने के बाद नरेंद्र मोदी मंगलवार को अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी आ रहे हैं जहां वह विधिन कार्यक्रमें में हिस्सा लेंगे। भाजपा के एक पदाधिकारी ने सोमवार को बताया कि मोदी 18 जून को अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी में किसान सम्मेलन को संबोधित करेंगे। इस दौरान प्रधानमंत्री देश के 9.60 करोड़ किसानों के खाते में प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि योजना की 17 वीं किस्त के तहत 20 हजार करोड़ से ज्यादा की राशि अंतरित करेंगे। भाजपा की जिला इकाई के मीडिया प्रभारी अरविंद मिश्रा ने बताया कि नरेंद्र मोदी तीसरी बार पीएम पद की शपथ लेने के बाद अपने क्षेत्र के मतदाताओं का आभार जताने मंगलवार को काशी आ रहे हैं। मिश्रा ने बताया कि पीएम मंगलवार की शाम को बाबतपुर हवाई अड्डा पहुंचेंगे।

## दर्शन गिरफ्तारी मामला : कर्नाटक के गृह मंत्री ने कहा-

## किस्सी के प्रति नरम रुख नहीं

एजेंसी। बेंगलुरु

कर्नाटक के गृह मंत्री जी परमेश्वर ने सोमवार को कहा कि रणकस्वामी हत्या मामले की जांच के संबंध में किसी के प्रति नरम रुख अपनाने का सवाल ही नहीं उठता। हत्या के इस मामले में कन्नड़ अभिनेता दर्शन थूरुदीपा और उनकी अभिनेत्री मित्रा पवित्रा गौड़ा को गिरफ्तार किया गया है। परमेश्वर ने कहा कि पुलिस बिना किसी का पक्ष लिए, इस मामले में कार्रवाई करेगी। गृह मंत्री जी परमेश्वर ने संवाददाताओं से कहा, किसी को बचाने या उसके प्रति नरम रुख दिखाने का कोई सवाल ही नहीं है। हम किसी के आगे नहीं झुकेंगे। संवेदनशील जानकारी को



दर्शन थूरुदीपा और पवित्रा गौड़ा।

सार्वजनिक रूप से उजागर करने से इनकार करते हुए गृह मंत्री ने कहा कि मामले की जांच के बाद रिपोर्ट जारी की जाएगी। जब उनसे पूछा गया कि जांच कब तक पूरी होगी तो परमेश्वर ने कहा कि यह जांच अधिकारियों के

## आईआईटी खड़गपुर : छात्रावास में फंदे से लटका मिला छात्रा का शव

एजेंसी। कोलकाता



आईआईटी खड़गपुर की तीसरे वर्ष की एक छात्रा का शव सोमवार को उसके छात्रावास में फंदे से लटकता पाया गया। पुलिस ने यह जानकारी दी। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी (आईपीएस) ने पीटीआई-भाषा को बताया कि छात्रा का पहचान देविका पिल्लई (21) के रूप में हुई है। उन्होंने कहा, छात्रा का शव छात्रावास की इमारत की छत से फंदे पर लटका हुआ मिला। यह आत्महत्या का मामला है या कुछ और, इसका अभी पता नहीं चल पाया है। हमने जांच शुरू कर दी है। पुलिस ने पहले बताया था कि पिल्लई चौथे वर्ष की छात्रा थीं। अधिकारी ने बताया कि शव को पोस्टमॉर्टम के लिए खड़गपुर

उप-मंडल अस्पताल भेज दिया गया है। वहीं छात्रा के परिवार को भी तुरंत सूचित कर दिया गया है। यह पूछे जाने पर कि क्या यह आत्महत्या का मामला है या इसमें कोई गड़बड़ी हो सकती है, संस्थान के प्रवक्ता ने कहा, पुलिस पिल्लई की मौत से जुड़ी परिस्थितियों की गहन जांच कर रही है। पिल्लई को प्रतिभाशाली छात्रा बताते हुए संस्थान ने बयान में कहा कि जीवविज्ञान और जैव प्रौद्योगिकी विभाग के क्षेत्र में उनका भविष्य उज्ज्वल है।

## दिल्ली में जल संकट का मामला

## भाजपा का 'आप' सरकार के खिलाफ प्रदर्शन

एजेंसी। नयी दिल्ली

भाजपा की दिल्ली इकाई के नेताओं और सांसदों ने पार्टी कार्यकर्ताओं के साथ मिलकर राजधानी में जल संकट के मुद्दे पर आम आदमी पार्टी (आप) सरकार के खिलाफ शहर भर में प्रदर्शन किया। भाजपा प्रदर्शनकारियों ने गंदे पानी की बोतलें लेकर 'आप' सरकार के खिलाफ नारे लगाए और राष्ट्रीय राजधानी में पानी की किल्लत के विरोध में मटकें फोड़े। प्रदर्शनकारियों ने यह भी आरोप लगाया कि नलों से गंदा पानी पीने के लिए मजबूर होने के कारण लोग बीमार हो रहे हैं। भाजपा की दिल्ली इकाई के अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने गीता कॉलोनी में विरोध प्रदर्शन में हिस्सा लेते हुए दावा किया कि हरियाणा,



दिल्ली में प्रदर्शन करते भाजपा के कार्यकर्ता

दिल्ली के हिस्से का पूरा पानी यमुना में छोड़ रहा है। सचदेवा ने आरोप लगाया, दिल्ली में आने के बाद पानी को टैंकर माफिया चुरा लेते हैं क्योंकि सत्तारूढ़ 'आप' के मंत्री और विधायक उनके साथ मिले हुए हैं। उन्होंने कहा कि भाजपा की दिल्ली इकाई 'आप' सरकार के खिलाफ तब तक प्रदर्शन जारी रखेगी जब

तक लोगों को पर्याप्त पानी नहीं मिलता। उन्होंने कहा कि 'आप' पिछले 10 वर्षों से सत्ता में है लेकिन जनता को गंदा पानी पीने के लिए मिल रहा है। पार्टी सांसद मनोज तिवारी, बांसुरी स्वराज, रामवीर सिंह बिधुड़ी, प्रवीण खडेलवाल और योगेंद्र चंदोलिया ने भी विधिन स्थानों पर प्रदर्शनों में भाग लिया।

## दिल्ली में जल संकट भाजपा द्वारा प्रायोजित : संजय सिंह

एजेंसी। नयी दिल्ली

आम आदमी पार्टी (आप) के राज्यसभा सदस्य संजय सिंह ने सोमवार को आरोप लगाया कि दिल्ली में जल संकट भाजपा द्वारा जानबूझकर उत्पन्न किया गया है। एक संवाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए सिंह ने भाजपा पर राष्ट्रीय राजधानी के निवासियों के खिलाफ साजिश रचने का आरोप लगाया। सिंह ने कहा, हमारा मानना है कि प्यासे को पानी पिलाने से ज्यादा पुण्य का काम नहीं होता और पानी रोकने से बड़ा कोई पाप नहीं है। उन्होंने आरोप लगाया, पिछले कई



दिनों से दिल्ली में भाजपा द्वारा प्रायोजित जल संकट है। जब मैं कह रहा हूँ कि यह भाजपा द्वारा प्रायोजित जल संकट है, तो मैं आपको बताना चाहता हूँ कि भाजपा के लोग चाहते हैं कि दिल्ली के लोगों को पानी न मिले और इसके लिए भाजपा के लोग हरसंभव कोशिश कर रहे हैं कि कैसे भी करके दिल्ली में जल संकट हो।

## पूर्व मुख्यमंत्री येदियुरप्पा सीआईडी के समक्ष पेश हुए

बेंगलुरु। कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री बी एस येदियुरप्पा 'यौन अपराधों से बच्चों का संरक्षण' (पॉक्सो) कानून के तहत दर्ज एक मामले के संबंध में पूछताछ के लिए सोमवार को आपराधिक अन्वेषण विभाग (सीआईडी) के समक्ष पेश हुए। कर्नाटक उच्च न्यायालय ने 14 मार्च को दर्ज मामले के संबंध में भाजपा के वरिष्ठ नेता की गिरफ्तारी पर शुक्रवार को रोक लगा दी थी। पुलिस के मुताबिक, 17 वर्षीय एक लड़की की मां की शिकायत के आधार पर येदियुरप्पा के खिलाफ पॉक्सो अधिनियम और भारतीय दंड संहिता की धारा 354 ए (यौन उपीड़न) के तहत मुकदमा दर्ज किया गया है। शिकायत में महिला ने आरोप लगाया कि इस साल दो फरवरी को येदियुरप्पा ने यहां डॉलर कॉलोनी में अपने आवास पर मुलाकात के दौरान उनकी बेटी के साथ छेड़छाड़ की थी।

## राजभवन में पुलिस तैनाती का मामला

## राज्यपाल ने तुरंत परिसर खाली करने का दिया आदेश

एजेंसी। कोलकाता

पश्चिम बंगाल के राज्यपाल सीबी आनंद बोस ने राजभवन में तैनात कोलकाता पुलिस के कर्मियों को सोमवार को सुबह तत्काल परिसर खाली करने का आदेश दिया। अधिकारी ने बताया कि बोस राजभवन के उत्तरी द्वार के पास स्थित पुलिस चौकी को जन मंच में बदलने की योजना बना रहे हैं। अधिकारी ने बताया, राज्यपाल ने प्रभारी अधिकारी सहित राजभवन के अंदर तैनात पुलिस अधिकारियों को तत्काल परिसर खाली करने का आदेश दिया है। कुछ दिन पहले पुलिस ने भाजपा नेता शुभेंद्र अधिकारी और राज्य में चुनाव के



प. बंगाल राज्यपाल सीबी आनंद बोस बाद हुई हिंसा के कथित पीड़ितों को बोस से मिलने के लिए राजभवन में प्रवेश करने से रोक दिया था, जबकि राज्यपाल ने इसके लिए लिखित अनुमति दी थी। इसके बाद राज्यपाल का यह आदेश आया है। पुलिस ने राज्यपाल भवन के बाहर धारा 144 लागू होने का हवाला देते हुए अधिकारी को राजभवन में प्रवेश करने से रोक दिया था।